



PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!

Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXV Nr. 3476

Luni 26 decembrie 1955

6 PAGINI — 20 BANI

PE DRUMUL GLORIOS AL CONSTRUIRII SOCIALISMULUI

Intregul nostru popor, unit cu trup și suflet în jurul partidului clasei muncitoare, a salutat deschiderea Congresului partidului ca un important eveniment al vieții sale proprii. Poporul român a primit cu bucuria și mândria îndreptățită de a se ști fărâșit tuturor victoriilor obținute. Raportul de activitate al C.C. al P.M.R. expus la Congres de primul secretar al Comitetului Central al partidului, tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej. În acest document este înfățișat tabloul măreț și însuflețitor al realizărilor dobândite de oamenii muncii prin munca lor harnică și entuziasmată sub conducerea partidului. Raportul de activitate al C.C. oglindește marile progrese înnoitoare care au avut loc în țara noastră — și totodată sarcinile de viitor și perspectivele luminoase de progres și bună stare spre care ne îndreptăm.

În perioada pe care o străbate poporul nostru, în viața sa au avut loc schimbări adânci, a căror esență constă în instaurarea noii puteri de către masele populare conduse de partid. Regimul democratic popular este opera poporului — adevăratul fărâșit al istoriei — și cea mai de preț cucerire a sa. Partidul ne învață că este una din sarcinile de căpetenie ale întregului popor, întărirea statului democratic-popular și a temeliei sale de nezdruclind — alianța clasei muncitoare cu țărănimea muncitoare sub conducerea clasei muncitoare.

Cucerirea puterii înseamnă numai începutul revoluției și ea trebuie înțelegată prin creșterea unei baze economice corespunzătoare, a unei economii socialiste. Și dacă la Congresul de unificare din 1948, principalele poziții din economia țării noastre se aflau în mâinile capitaliștilor din țară și de peste hotare, astăzi, de la tribuna celui de-al II-lea Congres al P.M.R., Raportul de activitate al C.C. a arătat că sectorul socialist reprezintă în industrie aproape 100%, în transporturi peste 90%, în sistemul bancar-financiar și de asigurări 100%, în comerțul exterior 100%, în comerțul intern peste 80%, în agricultură se dezvoltă continuu. Sub conducerea partidului poporul a obținut succese hotărâtoare în construirea bazei economice a socialismului.

Sînt cinci ani de când partidul a pus înaintea oamenilor muncii, ca program economic al partidului, asemenea obiective mărețe ca înfăptuirea primului plan cincinal și a planului de electrificare. Acum, Raportul de activitate al C.C. a comunicat Congresului și întregului popor că oamenii muncii, învingînd cu eroism mai greutăți, învingînd ei înșiși în toată construcția și în lupta împotriva cecăi ce clădeau, au înfruntat cele mai importante sarcini puse de primul plan cincinal și, în numeroase puncte, le-au depășit — obiectivele principale din această perioadă ale planului de electrificare fiind și ele îndeplinite, iar, în unele prevederi, depășite. Aceste succese sînt indisolubil legate de sprijinul frăcesc acordat de poporul sovietic, sînt roade ale relațiilor de într-ajutorare tovarășească dintre țările lagărului socialist.

Producția industrială a trecut de 2,9 ori nivelul anului 1938 și de 3,4 ori pe acela din 1948. S-au construit și lărgit sute de noi întreprinderi industriale, au fost create noi ramuri ale industriei — industria constructoare de utilaj petrolier, minier, energetic, de tractoare și mașini agricole, noi sectoare ale industriei chimice, extracția de minerale de uraniu și altele. Din valoarea totală de peste 25 miliarde lei a utilajelor cu care a fost înzestrată economia națională în acești ani, industria românească constructoare de mașini a asigurat peste 60%.

Am întrecut considerabil nivelul anului 1938 la asemenea ramuri ale industriei grele ca energia electrică, producția de oțel, cărbune. Industria petroliferă a ajuns la o producție de 10.575.000 tone; am întrecut cu aproape 2 milioane tone cea mai înaltă producție de țigete a vechii României și terminăm cincinalul cu rezerve de petrol mult mai mari decît cele cunoscute în 1950. Au intrat în funcțiune 20 de noi centrale electrice, puterea disponibilă a fost dublată, industria electrotehnică, creată și dezvoltată de regimul democratic-popular a devenit o puternică ramură a industriei grele. Căuza electrificării a devenit cauza de cîmp pentru poporul — iar succesele ei reprezintă unul din marile merite ale partidului, inițiatorul acestei opere mărețe.

Pe baza politicii juste a partidului de dezvoltare ca precedere a industriei grele, au putut fi obținute succese însemnate în ridicarea producției bunurilor de consum; față de nivelul anului 1938 am ajuns la o producție textilă de 282%, ăleuiri comestibile 270%, zahăr 142%, preparate și conserve de carne 461%. Totuși, nivelul producției industriei ușoare și alimentare este încă insuficient față de cerințele crescînde ale populației.

Sprijinindu-se pe creșterea bazei tehnico-materiale a agriculturii și a sectorului socialist, țărănimea muncitoare a obținut succese importante. În primul cincinal producția agricolă a depășit în ansamblu nivelul anului 1938 — considerat drept cel mai bun an agricol din vechia Românie — întrecînd cu peste 3 milioane tone prevederile cincinalului la cereale panificabile și porumb la un loc.

Ca urmare a dezvoltării economiei, venitul național a sporit de peste 2,5 ori față de 1948. Salariul real al muncitorilor a crescut în 1955 cu 28% față de 1950; consumul familiilor de muncitori a crescut simțitor la alimente de bază. Anual se dau în folosința oamenilor muncii mii de apartamente, statul cheltuiește mari fonduri bănești pentru învățămîntul, odihna, îngrijirea sănătății celor ce muncesc. S-a schimbat considerabil în bine viața țărănimii muncitoare care este stăpînită pe pămîntul pe care-l muncеște și primește un ajutor puternic din partea statului pentru mărirea producției și ridicarea nivelului de trai.

Toate aceste succese însuflețitoare sînt o dovadă vie a capacității creatoare ale poporului, insușite și înmite prin conducerea sa de către partid. Ele constituie o chezie și faptul că noile sarcini puse de partid vor fi cu cinste îndeplinite.

La Congres, Raportul de activitate al C. C. al partidului a desăvîșit înaintea întregului popor perspective mărețe ale unor noi și însemnate progrese pe calea înfăptuirii țării și fărâșirii bunei stări a poporului în anul celui de-al II-lea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale.

Sarcina fundamentală a celui de-al II-lea plan cincinal constă în făurirea economiei socialiste unitare, în care, pe baza dezvoltării continue a industriei socialiste, să se realizeze transformarea socialistă a agriculturii, încit în anul 1960 sectorul socialist din agricultură să fie preponderant ca suprafața și ca producție-marfă.

Asigurîndu-se prioritatea dezvoltării industriei grele, în special a ramurilor cu baza de materii prime în țară, România va face noi și mari pași pe calea industrializării. Producția globală industrială va crește cu 60—65%, din care producția mijloacelor de producție cu 70—75%, iar a bunurilor de consum cu 50—55%.

În industria siderurgică, a cărei creștere rapidă este o condiție esențială pentru dezvoltarea construcției noastre economice, trebuie să ajungem în 1960 la o producție de fontă de 2 ori mai mare și de oțel de 2—2,2 ori mai mare față de 1955. Un

mare avînt va lua industria chimică. Țara noastră dispune de mari bogății pentru dezvoltarea acestei industrie — din prelucrarea chimică a gazelor de rafinare și a altor produse petrolifere, a gazului metan, stufului, putem să obținem și vom obține în anul noului cincinal produse atît pentru necesitățile industriei, cit și pentru îmbunătățirea și înfrumusețarea traiului.

Raportul de activitate pune în fața petroliștilor sarcina de a spori cu 28% producția de țigete; minerii trebuie să lichideze rămînerea în urmă a industriei carbonifere și să ajungă în 1960 la o producție de 11—11,6 milioane tone cărbune. În 1960 trebuie să ajungem la o producție de energie electrică de 8 miliarde kw, în loc de 7 miliarde cit se prevăzuse în planul de electrificare. Va fi mult lărgită industria minerului de uraniu, bogăție uriașă a țării noastre, baza dezvoltării în viitor a producției de energie nucleară.

Se vor dezvolta mai departe industria ușoară și alimentară. În 1960 vom ajunge la o producție de textile cu circa 45% mai mare decît în 1955, încălțăminte — cu circa 45%, carne — cu 65%, pește — cu 40—45%; la un producție va fi de 2 ori mai mare, paste făinoase cu 75%, la zahăr de 2,2 ori, la articole de menaj de 2 ori.

Raportul de activitate al C.C. arată că anul celui de-al doilea cincinal trebuie să fie an de ridicare calitată a industriei socialiste — o covîșitoare însemnată avînd sporirea productivității muncii și reducerea prețului de cost al producției. Nu putem împăca cu situația nesatisfăcătoare existentă în domeniul productivității muncii, care a crescut în primul cincinal numai cu 47,7%. În loc de 75% cit era prevăzută, cu faptul că într-o serie de ramuri ale industriei n-a fost realizată sarcina reducerii prețului de cost, cu lipsurile existente în domeniul calității unor produse. Dacă toate ramurile industriale și-și-ar fi îndeplinit sarcinile cincinalului în creșterea productivității muncii și reducerea prețului de cost, nivelul de trai ar fi crescut mai mult și ar fi atins în întregime prevederile pentru 1955.

În anul celui de-al doilea cincinal trebuie să ajungem la o creștere a productivității muncii de 45—50% față de 1953 și o micșorare a prețului de cost cu cel puțin 20% în construcții și cu cel puțin 15—20% în celelalte ramuri ale industriei. Pentru aceasta, trebuie în primul rînd să luptăm pentru ridicarea nivelului tehnic, pentru introducerea sistematică și perseverență a tehnicii celei mai moderne și a tehnologiei înaintate, pentru mecanizarea complexă și automatizarea proceselor de producție în principalele întreprinderi, pentru dezvoltarea producției în serie prin specializarea și cooperarea întreprinderilor. Industria noastră constructoare de mașini trebuie să producă agregate și utilaje la nivelul tipurilor celor mai perfecționate pe scară mondială, iar muncitorii din toate întreprinderile, din toate ramurile industriei, să asigure o folosire maximă a mașinilor, pe baza aplicării metodelor înaintate, ridicării calificării, îmbunătățirii aprovizionării tehnice.

O deosebită însemnată acordă Raportul de activitate problemelor transformării socialiste a agriculturii în anul celui de-al doilea cincinal.

Rezultatele obținute în transformarea socialistă a agriculturii, faptul că numărul gospodăriilor colective și întovărășirilor a crescut la 6.925, iar al asociațiilor simple la circa 3.000 — sectorul socialist crescînd de la 12% în 1950 la 26,5% din suprafața arabilă și la peste 35% din suprafața agricolă a țării. — confirmă justetea liniei politice și a căilor de transformare socialistă a agriculturii trasate de plenary din 3—5 martie 1949 a C.C. al P.M.R. Pozițiile puternice cucerite de socialism ne deschid perspectiva înaintării într-un ritm mai accelerat pe calea transformării socialiste a agriculturii.

Aceasta constituie o necesitate obiectivă a dezvoltării economiei naționale; în momentul de față predominarea la sate a micii producții de mărțuri, ritmul lent al dezvoltării sectorului socialist în agricultura față de creșterea industriei, au devenit o frînă nu numai în calea dezvoltării agriculturii, ci și a industriei și economiei naționale în general.

Rezolvarea deplină a problemei cerealelor-marfă și a aprovizionării îmbelșugate a populației cu produse agricole, creșterea continuă a nivelului de trai al țărănimii muncitoare, asigurarea industriei cu materii prime nu sînt posibile fără trecerea de la mica producție țărănească la marea gospodărie agricolă socialistă. De aceea intensificarea muncii politice și organizatorice pentru transformarea socialistă a agriculturii pe baza respectării liberului consimțămînt al țărănilor muncitori are o însemnată hotărâtoare pentru realizarea obiectivului măreț arătat în Raportul de activitate — acela de a se ajunge în 1960 la o producție de cel puțin 15 milioane tone cereale, din care grîu și secară cel puțin 5,5 milioane tone, iar porumb 8-9 milioane tone. Raportul C.C. critică acele organe de partid și de stat care, în lupta pentru sporierea producției agricole, se preocupă mai mult de îndeplinirea în bune condiții a muncilor agricole, neglijînd problemele transformării socialiste a agriculturii — deși acestea nu pot fi separate între ele. Tendința unor organe de partid și de stat de a lăsa ca transformarea socialistă a agriculturii să meargă de la sine este manifestarea cea mai dăunătoare pe țărîmul construirii bazei economice a socialismului.

Dînd o atenție de zi cu zi sprijinirii și întăririi întovărășirilor și gospodăriilor colective existente, organizațiile de partid trebuie să lichideze atîtuținea de deoseziderare a formelor simple de asociere și într-ajutorare în muncă ale țărănilor muncitori. Merită să fie studiată și răspîndită, potrivit particularităților diferitelor regiuni, experiența regiunii Galați, unde țărănimii muncitori dintr-un șir de raioane au desființat haturile, alcătuiind țărînițe mixte, lucrate cu tractoarele, obținînd astfel sporuri de recoltă; în această regiune 37% din numărul gospodăriilor țărănilor muncitori au intrat în gospodării colective și întovărășiri.

Față de țărănimii muncitori cu gospodării individuale partidul, înfăptuind linia leninistă elaborată de plenary din 3-5 martie 1949, a dus și va duce o politică de sprijinire necondiționată pentru sporierea producției și a ridicării nivelului de trai material și cultural. În această privință Raportul C.C. subliniază marea însemnată a justeii aplicării a principiului intereselor materiale — al cărei scop este sporierea producției agricole-marfă, stringerea legăturilor gospodăriilor țărănilor muncitori cu industria socialistă și comerțul socialist — încit cea mai mare parte a veniturilor țărănimii muncitoare să provină din vânzarea produselor sale către stat — stimularea interesului țărănimii muncitoare pentru a trece pe drumul agriculturii socialiste.

Partidul cheamă pe oamenii muncii din agricultură să lupte nu numai pentru creșterea producției la hectar, ci și pentru mărirea productivității muncii agricole și reducerea continuă a cheltuielilor de producție în agricultură — probleme de o însemnată esențială în dezvoltarea economiei naționale — pentru lărgirea suprafețelor cultivabile și folosirea mai bună a terenurilor, pentru apărarea solului de degradare.

Preocuparea vie, grija permanentă a partidului pentru ridicarea nivelului de trai al poporului străbat de la un capăt la altul prevederile pentru cel de-al II-lea cincinal. Spre acest scop sînt îndreptate prevederile ce urmăresc dezvoltarea economică, creșterea veniturilor naționale, care trebuie să întrecă în 1960 cu circa 50% pe cel actual. Ca urmare a creșterii productivității muncii și reducerii prețului de cost, prețurile la bunurile de larg consum se vor reduce treptat, va crește cu 30% salariul real al muncitorilor, vor spori veniturile țărănimii muncitoare. Se vor construi numeroase locuințe — cel puțin 2,5 milioane m.p. suprafața locuibilă — noi școli, spitale, așezăminte de cultură centrale ca Teatrul Național din București și îndeosebi în regiuni și raioane. În anul celui de-al II-lea cincinal poporul român își va îmbunătăți de-a dreptul nivelul de trai, cerințele sale materiale și culturale vor fi tot mai larg satisfăcute.

Victoriile de însemnată istorică obținute de poporul nostru în construirea noii ordini sînt opera maseilor de milioane ale poporului organizate și conduse de partid; ele oglindesc justetea politicii partidului întemeiată pe învătura atotbiruitoare a lui Marx, Engels, Lenin, Stalin, pe studierea experienței istorice a P.C.U.S. Oamenii muncii poartă o adîncă recunoștință partidului comunistilor care a condus poporul nostru din victorie în victorie. Poporul nostru vede în partid pe conducătorul său recunoscut, încercat și de nădejde, care-ăi un fel clar și pe care-l urmează cu încredere.

Propria noastră experiență confirmă teza leninistă că țara partidului stă în unitatea rîndurilor sale. Partidul a respins toate încercările dușmanului de subminare a rîndurilor sale, a zdrobit linia lichidaristă și acțiunea deviaționistă antipartidică și antistatală a grupului fracționist condus de A. Pauker, grup din care făceau parte V. Luca, de mascat mai tirziu ca vechi agent al Siguranței, și T. Georgescu. Coeziunea inferioară a partidului s-a sudat și mai mult, a crescut combativitatea membrilor de partid împotriva oricăror abateri de la linia partidului. Astăzi, în momentul Congresului, unitatea rîndurilor partidului, coeziunea sa în jurul Comitetului Central este mai puternică ca orînd.

În Raportul de activitate este analizată situația organizatorică a partidului, care cuprinde astăzi 595.393 membri și candidați de partid, uniți în 59.393 organizații de bază. S-a îmbunătățit simțitor activitatea organizațiilor de bază, au fost obținute succese însemnate în educarea marxist-leninistă a membrilor de partid. Sarcina stabilită de plenary C.C. din august 1953, privitor la încheierea unui act de partid de 80-100.000 membri de partid, a fost îndeplinită.

Totodată, Raportul de activitate subliniază necesitatea lichidării lipsurilor existente și ridicării continue a nivelului muncii de partid.

O sarcină de căpetenie este îmbunătățirea mai departe a muncii organizatorice a partidului, dezvoltarea democrației interne de partid și întărirea disciplinei de partid. Raportul de activitate critică aceste organizații de partid din întreprinderi, în special din industria marfă, care nu desăvîșară o sistematică muncă politică și organizatorică pentru primirea de membri și candidați de partid din rîndul celor mai înaintați oameni ai muncii, urmînd ca consecență îmbunătățirea compoziției sociale a partidului. În partidul nostru — partid de avangardă al clasei muncitoare — elementul muncitoresc trebuie să devină preponderent.

Este necesar să fie îmbunătățite organizarea și controlul executării îndeplinirii hotărîrilor, creșterea, selecționarea și pregătirea cadrelor. Organizațiile de partid au datorat să muncescă neobosit pentru stringerea continuă a legăturilor partidului cu masele, să asigure întărirea serioasă a conducerii de partid în organizațiile de masă — sindicate, U.T.M., în rîndul femeilor, în sfaturile populare.

Raportul de activitate arată că una din condițiile esențiale ale victoriei în lupta pentru făurirea noii ordini este educarea marxist-leninistă a membrilor de partid. Trebuie luptat pentru înlăturarea tendințelor de dogmatism, de însușire necreativă a teoriei marxist-leniniste, pentru întărirea legăturii propagandice cu viața, cu problemele practice. Trebuie lichidată cu hotărîre orice subapreciere a muncii ideologice.

Raportul de activitate al C. C. învață pe comunistii și pe toți oamenii muncii să nu se lase amejiți de succesele obținute; marile noastre realizări nu sînt slăbesc, ci sînt rezistența disperată a dușmanului. Atît timp cit clasele exploatare n-au fost lichidate lupta de clasă este o lege a dezvoltării societății noastre. Toți oamenii muncii și în primul rînd comunistii — căora le este străină orice mușamalară a contradicțiilor și luptei de clasă — trebuie să-și întărească vigilența revoluționară.

Arătînd că dușmanul zdrobit în sectoarele hotărâtoare ale economiei își îndreaptă tot mai mult eforturile pe țărîm ideologic, Raportul de activitate subliniază că partidul nostru privește lupta împotriva influențelor străine ca una din cele mai importante sarcini ale sale. Nici vorbă nu poate fi de o cit de mică slăbire a luptei duse de partid împotriva ideologiei dușmane, necum de o pretinsă „pauză” în lupta ideologică.

Raportul de activitate al C.C. constituie o aprofundată analiză teoretică, marxist-leninistă, a drumului străbătut de poporul nostru pe calea construirii socialismului, a etapelor revoluției în țara noastră, a relațiilor de clasă. El înarmează pe comunistii și pe toți oamenii muncii cu învătăminte de cea mai mare însemnată pentru construirea societății socialiste. Aceste învățăminte confirmă încăodată că, cu toată diversitatea particularităților specifice fiecărei țări, esența căilor de trecere de la capitalism la socialism este aceeași pentru oricare țară — dictatura proletariatului.

Între politica internă și externă a partidului nostru este o legătură indisolubilă. Poporul român, absorbit de marea pașnică constructivă, iubeste pacea și luptă activ pentru apărarea ei. Dragostea de pace a poporului, hotărîrea sa de a muncii și a lupta mai departe pentru apărarea cauzei păcii, pentru sporierea continuă a contribuției țării noastre la dezvoltarea colaborării internaționale și rezolvarea pașnică a problemelor internaționale litigioase, pentru întărirea uriașului lagăr al păcii și socialismului în frunte cu Uniunea Sovietică își găsește o nemijlocită expresie în Raportul de activitate al C.C.

Raportul de activitate al C.C., prezentat la Congresul partidului, este întîmpinat cu entuziasm de întregul nostru popor. În întreaga țară oamenii muncii își exprimă atașamentul față de linia politică a partidului de construire neșovătoare a socialismului, hotărîrea entuziasmată și nezdruclită de a pași mai departe sub conducerea partidului pe drumul care și-l-a ales, de a muncii din toate puterile pentru înfăptuirea sarcinilor puse de partid în numele înfiorării patriei și fărâșirii poporului.

Sub conducerea partidului — înainte spre noi victorii în lupta pentru construirea societății socialiste în țara noastră!

Strîns uniți în jurul partidului și guvernului să luptăm pentru continua întărire a regimului democratic-popular, pentru consolidarea cuceririlor revoluționare ale poporului nostru!

CONGRESUL AL II-LEA AL P.M.R.

Cuvîntarea conducătorului delegației P. C. Chinez, tovarășul Ciu De, secretar al secretariatului C. C. al P. C. Chinez

Dragi tovarăși,

Din însărcinarea Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez și a președintelui Comitetului Central al Partidului, tovarășul Mao Tze-dun transmit în numele tuturor membrilor Partidului Comunist Chinez și al întregului popor chinez cele mai călduroase felicitări celui de-al doilea Congres al Partidului Muncitoresc Român, tovarășilor din conducerea Partidului Muncitoresc Român, precum și tuturor tovarășilor delegați (aplauze puternice, ovaiji: „Mao Tze-dun”, urale).

Partidul Comunist Chinez și poporul chinez admiră profund mărețele succese pe care le-a obținut poporul frăcesc român sub conducerea Partidului Muncitoresc Român și a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român în frunte cu tovarășul Gheorghiu-Dej, în construirea socialismului (aplauze). Noi am văzut cu mare bucurie că, datorită îndeplinirii cu succes a primului plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale a României și a realizării strălucite obținute în înfăptuirea planului de zece ani de electrificare a României, s-a creat o puternică bază economică socialistă în România. În același timp, nu mai există România înapoiată din punct de vedere economic; în locul ei există o Romînie cu o industrie și agricultură înaintată, în plină dezvoltare, care înflorește și se întărește zi cu zi.

În Republica Populară Romîniă s-a construit într-un timp foarte scurt o puternică industrie de construcții de mașini, care produce suficient utilaj pentru industria petroliferă, utilaje pentru celelalte industrii, precum și diferite mijloace de transport; s-a construit industria producătoare de mașini agricole, puternica industrie electro-tehnică și industria chimică a țării, dezvoltîndu-se în același timp într-un ritm rapid principalele ramuri industriale ale Republicii — Popularea Romîniei, industria petroliferă, cea de extracție de cărbuni și altele. Industria ușoară a Romîniei, care este în continuă dezvoltare, aprovizionează populația cu tot mai multe bunuri de consum de diferite feluri.

Odată cu creșterea necondiționată a industriei socialiste, agricultura Romîniei, care trece în mod treptat la colectivizare, se dezvoltă de asemenea într-un mod rapid. Pe baza dezvoltării rapide a producției, nivelul de trai material și cultural al poporului român a crescut în mod simțitor. Cursul dezvoltării evenimentelor din România a dovedit încăodată cit de mare este forța creatoare a poporului care a luat în mîna soarta propriei lui țări, a dovedit marea superioritate a regimului socialist și a celui de democrație populară.

În fața acestui Congres stau marile sarcini de a întocmi și a pune în aplicare cel de-al doilea plan cincinal de dezvoltare a economiei naționale a Romîniei, de a dezvolta și mai departe agricultura Romîniei pe baza realizării treptate a colectivizării agriculturii. Îndeplinirea cu succes a acestor sarcini va asigura victoria cauzei construirii socialismului în toate domeniile și va duce la un nou avînt uriaș al economiei naționale a Romîniei, ridicînd astfel bună starea poporului român și întăriind în același timp forța lagărului păcii, democrației și socialismului în frunte cu Uniunea Sovietică (aplauze).

Sîntem convinși că datorită creșterii și a entuziasmului clasei muncitoare și al maseilor largi muncitorești din România pentru construirea socialismului, întăririi și de zi în zi a alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare din România, dato-

rită faptului că poporul român are o puternică convingere marxist-leninistă, Partidul Muncitoresc Român, datorită existenței mărețului exemplu al Uniunii Sovietice în construirea socialismului și al marului ei ajutor, cit și datorită ajutorului și sprijinului țărăilor de democrație populară și al proletariatului din toate țările, sarcina construirii societății socialiste depline în România se va realiza cu succes (aplauze).

Dragi tovarăși,

Cu toate că China este departe de România, clasa muncitoare chineză și poporul chinez urmăresc cu mare bucurie însemnatele succese obținute de dumneavoastră, întru căuza dumneavoastră, ca și cauza noastră, constituie o parte a măreței cauze a întregului lagăr socialist (aplauze). Opera de industrializare socialistă a țării dv. pășește înaintea celei a țării noastre, fapt ce ne însuflețește și pe noi Partidul Comunist Chinez și considerăm înțelegătoare că a învață din experiența mărețelor și a partidelor comuniste și muncitorești din țările de democrație populară înseamnă un ajutor în dezvoltarea socialismului în țara noastră, contribuind în același timp la lupta noastră comună pentru apărarea păcii internaționale și pentru dezvoltarea cauzei progresului omenirii (aplauze).

Sînt bucuros să aduc la cunoștință tovarășilor că Partidul Comunist Chinez și poporul chinez înainteză de asemenea cu mare elan spre mărețel tel al construirii societății socialiste (aplauze prelungite). Bineînțeles că există mari greutăți pentru înfăptuirea societății socialiste într-o țară orientată, cu o populație de 600 milioane de oameni și cu o industrie înapoată. Partidul nostru însă este conștient că aceste greutăți pot fi în mod sigur învinse (aplauze). Existența Marii Uniuni Sovietice și a țărăilor de democrație populară, ajutorul și exemplul Uniunii Sovietice și al țărăilor frățești constituie cele mai favorabile condiții internaționale pentru construirea socialismului în țara noastră (aplauze).

În momentul de față, în țara noastră se înfăptuiește într-un ritm rapid transformarea socialistă a agriculturii și a industriei și comerțului capitalist. După ședința plenară a C.C. al P.C. Chinez, care a avut loc în luna octombrie a.c., avîntul cooperativizării agriculturii crește într-un ritm fără precedent. Se prevede că pînă la sfîrșitul anului 1956, în întreaga țară, numărul țărănilor care vor fi cuprinși în cooperative agricole va ajunge la peste 70-80 la sută (aplauze). Pînă în anul 1957, dintre ramurile principale ale industriei și comerțului capitalist din întreaga țară, 90 la sută vor fi trecute în întregime în forma de întreprinderi mixte, de stat și particulară (aplauze). Conform planului P. C. Chinez, aproximativ în anul 1967 vom transforma în linii generale țara noastră într-o țară industrială socialistă (aplauze). Desăvîșirea muncii practice din momentul de față dovedește că acest plan se va putea realiza chiar înainte de termen.

Datorită eforturilor depuse de Uniunea Sovietică, de țările de democrație populară și de popoarele din întreaga lume pentru apărarea păcii, în ultimul timp s-a realizat într-o anumită măsură desînterzarea încordării în relații internaționale și există încă posibilități de a se obține o continuă desînterzare, fapt ce constituie o condiție favorabilă pentru cauza construirii pașnice a țărăilor lagărului nostru socialist. Pe de altă parte, nu putem însă să nu privim cu vigilență la forțele agresive internaționale care împiedică prin toate mijloacele desti-

derea situației internaționale și care duc încontinuu o politică de pregătire a unui nou război mondial.

În interesul cauzei noastre comune, a socialismului și a păcii, este de o extremă mare importanță întărirea și mai mult a solidarității internaționale a oamenilor muncii și, înainte de toate, întărirea colaborării strîns între țările lagărului socialist și pe baza aceasta să întărim și mai mult colaborarea noastră cu toate țările și popoarele iubitoare de pace din lumea întreagă (aplauze). Partidul Comunist Chinez și poporul chinez vor depune împreună cu partidele frățești din Uniunea Sovietică, Republica Populară Romîniă, țările de democrație populară, precum și celelalte țări, eforturi pentru întărirea și dezvoltarea colaborării și solidarității între popoare, precum și pentru apărarea și dezvoltarea cauzei progresului omenirii.

Dragi tovarăși,

Între poporul chinez și poporul român, care și-au luat soarta în propriile lor mîini, precum și între popoarele întregii lagăr socialist, s-au stabilit o vîșnică prietenie și o colaborare frățească de nezdruclind. Această mare prietenie și colaborare constituie garanția sigură a cauzei păcii și socialismului.

Poporul chinez prețuiește extrem de mult prietenia strînsă cu poporul român. Prin încheierea și aplicarea acordurilor în domeniile colaborării culturale, colaborării tehnicoștiințifice și a celei economice dintre țările noastre, prin vizitele reciproce din ce în ce mai dese, precum și prin contacte și schimburi de experiență dintre partidele noastre frățești în ceea ce privește construirea socialismului, această prietenie frățească se dezvoltă și se întărește pe zi ce trece. Vizitele făcute de tov. Gheorghiu-Apostol și de dr. Petru Groza, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romînie, în luna septembrie și octombrie ale anului 1954 în țara noastră, au avut o însemnată deosebită pentru dezvoltarea prieteniei dintre popoarele noastre. Permiteți-mi ca, în numele Partidului Comunist Chinez, al guvernului și al poporului chinez, să-mi exprim mulțumirea cordială pentru grija, sprijinul și ajutorul apropiat pe care mi le-au acordat Partidul Muncitoresc Român, guvernul Republicii Populare Romînie, precum și poporul român (aplauze).

Sîntem foarte bucuroși că avem prilejul să participăm la cel de al doilea Congres al Partidului Muncitoresc Român, care are o mare însemnată istorică, și că vom învăța multe lucruri la acest Congres (aplauze).

Urez Congresului succes deplin!

(aplauze).

Fie și mai prosperă și mai puternică Republica Populară Romîniă în dezvoltarea sa spre viața deplină a socialismului! (aplauze).

Trăiască prietenia frățească și colaborarea strînsă dintre poporul chinez și poporul român! (aplauze prelungite).

Trăiască lagărul păcii, democrației și socialismului în frunte cu Uniunea Sovietică (aplauze prelungite; ovaiji: „U.R.S.S.!", „U.R.S.S.!", „U.R.S.S.!”).

Trăiască Partidul Muncitoresc Român — elanșamentul puternic al mișcării democrației internaționale (aplauze prelungite; ovaiji: „Mao Tze-dun!”, „Ura!”, „Trăiască P. C. Chinez!”, „Ura!”, „Trăiască C.C. al P. C. Chinez, în frunte cu tovarășul Mao Tze-dun!”, urale; „Trăiască solidaritatea tuturor popoarelor din marele lagăr al socialismului!”; urale, ovaiji).

Ședința din dimineața zilei de 25 decembrie

Lucrările celui de-al II-lea Congres al P.M.R. au continuat în ziua de 25 decembrie.

Ședința din dimineața s-a deschis la ora 9 sub președinția tov. Chivu Ștefan.

Se continuă discuțiile asupra Raportului de activitate al C.C. al P.M.R. și asupra Raportului Comisiei Centrale de Revizie.

La cuvîntul tov. Ștefan Voitec, care arată că unificarea politică, ideologică și organizatorică a clasei muncitoare în cadrul Partidului Muncitoresc Român, unificare înfăptuită pe temelia marxism-leninismului, a constituit un eveniment hotărîtor în viața politică a țării. „Cu adîncă mulțumire și îndreptățită mîndrie — a spus vorbitorul — putem constata că sarcinile trasate de Congresul din februarie 1948 au fost realizate cu succes și că datorită subliniată de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej în Congresul de unificare din 1948 — de a consolida unitatea organizatorică a rîndurilor partidului nostru și a o pași ca ochii din cap — a

Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român

Ședința din dimineața zilei de 25 decembrie

(URMARE DIN PAG. 1-a)

mului, în înfăptuirea cărora ne cheamă partidul — a spus în încheiere tov. Miron Constantinescu — merită ca fiecare muncitor, sărăn muncitor și intelectual, fiecare patriot să-și dăruiască toată puterea sa de muncă, tot ce are mai bun.

Tovarășul Mihai Florescu, ministrul Industriei Chimice, s-a oprit în cuvântul său asupra unei noi ramuri a industriei noastre socialiste, create în anii regimului democrat popular — industria chimică. Releved în fapt că industria chimică și-a îndeplinit sarcinile primului plan cincinal în 4 ani, vorbitorul a arătat că dezvoltarea acestei importante ramuri industriale nu a fost însă la nivelul posibilităților oferite de varietatea și rezervațiile importante de materii prime existente în țară și nici la nivelul nevoilor industriei și agriculturii. Tov. Mihai Florescu a arătat în continuare măsurile care se impun în vederea înlăturării lipsurilor și a insistat în deosebi asupra posibilităților largi de dezvoltare a industriei chimice în țara noastră.

Tovarășul Sandu Ion, delegat al organizației de partid regională Ploiești, a vorbit despre succesele obținute de șchele petroliferă Boldoști — șchele frunțuș pe țară. Vorbitorul a arătat preocuparea organizației de partid de a introduce metodele sovietice de lucru în șchele, ca și eforturile pentru antrenarea a cât mai mulți muncitori în întrecerea socialistă și în folosirea metodelor de lucru înalte.

Tov. Csupor Ludovic, delegat al organizației de partid a Regiunii Anomone Manghiază, relevă succesele obținute de oamenii muncii români și maghiari, înfrunții în munca închinată construcției socialiste.

Vorbitorul a subliniat necesitatea întăririi muncii politice în rândul țărănimii muncitoare în vederea atragerii ei spre formele de cooperare socialistă și a arătat marile perspective ce se deschid în fața regiunii prin folosirea deplină a resurselor locale în vederea extinderii și prelucrării materialelor de construcție, crearea de unități producătoare de chimicale, de prelucrare a lmei etc.

Tov. Leonte Răutu s-a ocupat în cuvântul său de problemele propagandei de partid și ale conținutului muncii educative. După ce a relevat amploarea și succesele muncii în domeniul propagării marxism-leninismului și

al activității politice și culturale de masă, vorbitorul a insistat asupra unor slăbiciuni care se mai manifestă în lupta împotriva ideologiei burgheze. Criticând unele deformări ale tezelor marxist-leniniste cu privire la industrializarea socialistă, la transformarea socialistă a agriculturii, la problemele politicii externe, tov. Leonte Răutu a subliniat sarcinile care revin redacțiilor de publicații, editurilor, cadrelor de științe sociale, institutelor de cercetări științifice.

În încheiere, vorbitorul s-a oprit asupra sectorului muncii cultural-educative și asupra lipsurilor din acest domeniu.

Intimpinat cu aplauze, tov. Knut Bäckström, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului Comunist din Suedia, aduce Congresului salutul Partidului Comunist din Suedia.

Asistența primește cu aplauze salutul adresat Congresului, din partea Partidului Comunist din Grecia, de tov. Vasiliis Bardzatos, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al Partidului Politic din Grecia.

Tov. Anton Breitenhofer, delegat al organizației de partid a orașului București, a vorbit despre marile drepturi și libertăți de care se bucură — alături de toți oamenii muncii — populația muncitoare germană, subliniind contribuția pe care populația germană o aduce în diferite sectoare ale activității economice și culturale.

Referindu-se la munca de partid în rândul maselor muncitoare germane, el a relevat o seamă de rezultate pozitive, scotînd totodată la iveală unele lipsuri și subliniind necesitatea combaterii energice a rămășițelor sovinișmului.

Tov. Florica Beraru, delegată a organizației regionale de partid Suceava, a vorbit despre succesele obținute de țărâni muncitori din comuna Boroaia, raionul Fălticeni, în creșterea producției agricole și despre influența pozitivă pe care o au în rândul țărănimii muncitoare gospodăriile agricole colective și întovărășirile din raion.

Tov. V. Em. Galan, scriitor, referindu-se la aprecierile și sarcinile conținute în Raportul de activitate al C.C. al P.M.R., a vorbit despre experiența dobîndită pînă acum de organizația de bază a Uniunii Scriitorilor. El a arătat că succesele obținute se datoresc îndrumării de către partid a creației literare, cunoașterii tot mai aprofundate a vieții de

către scriitori, însușirii învățăturii marxist-leniniste, luptei intranzigente împotriva ideologiei burgheze. Vorbitorul a relevat necesitatea ca scriitorii comuniști să fie exemplu în creație, în viața obștească și personală.

Tov. Nicolae Suditu, delegat al organizației regionale de partid Birlad, a vorbit despre activitatea gospodăriei agricole de stat Cotești din regiunea Birlad. Vorbitorul a arătat că această gospodărie cu caracter viticol obține an de an recolte tot mai mari de struguri, vin de calitate și la un preț cost scăzut, datorită bunei organizări a muncii și aplicării metodelor agrotehnice înalte.

Intimpinat cu vii aplauze, ia cuvîntul tovarășul Emil Bodnăraș. Vorbitorul scoate în evidență succesele realizate în domeniul construcțiilor, insistînd asupra lipsurilor și neajunsurilor existente încă în acest domeniu.

Tov. Emil Bodnăraș a arătat măsurile ce trebuie luate în domeniul planificării construcțiilor, al proiectării și cercetării științifice, al executării lucrărilor de construcție, al reducerii prețului de cost etc. El s-a ocupat în continuare de problemele dezvoltării transporturilor și telecomunicațiilor în cel de-al 2-lea cincinal.

Vorbînd despre armata noastră populară, tov. Bodnăraș a arătat că una din principale realizări ale partidului în acest domeniu este formarea în masă a unor cadre de ofițeri din rîndurile clasei muncitoare, țărănimii muncitoare și intelectualiții legate de popor. „Forțele Armate ale R.P.R.” — a spus vorbitorul — sînt asigurate cu cele mai moderne mijloace de luptă, fiind pus continuu cu dezvoltarea tehnicii. Soldații, ofițerii și generalii forțelor noastre armate, pătrunși de dragoste pentru patria noastră socialistă și de devotament pentru ordinea noastră democrat-populară, sînt gata cu hotărîre și pricepere să apere orice independență și suveranitatea statului nostru, dreptul poporului român la libertate și fericire.”

În cursul ședinței, tovarășul Chivu Stoica a dat citire telegramelor de salut adresate Congresului de către C.C. al Partidului Comunist din India și de către C.C. al Partidului Comunist din Indonezia. Telegrama din India este încheiată cu următoarele cuvinte: „Ședința se încheie la orele 15. Următoarea ședință va avea loc luni 25 decembrie ora 9.

funcționarilor de bănci în direcția rezolvării calificate și operative a sarcinilor legate de îndeplinirea planurilor financiare și de credit, de întărirea disciplinei financiare, a înfăptuirii controlului asupra activității economice a întreprinderilor, s-a trecut la organizarea unei „întreceri”, la alegerea de angajamente formale, născote. A conduce întrecerea înseamnă în primul rînd a lucra cu oamenii, a-i ajuta pe toate căile în realizarea inițiativelor lor, a studia cu atenție și a organiza generalizarea a tot ce este nou și înalt în activitatea de producție a oamenilor, în așa fel încît metodele avansate de lucru să fie aplicate nu numai de grupuri de muncitori, ci de întreprinderi și ramuri întregi.

Este necesar să îmbunătățim radical conștiința de producție, să lichidăm caracterul abstract, de paradă, pe care-l au acestea în unele locuri.

Vorbitorul a subliniat în continuare necesitatea întăririi simțului de răspundere al conducătorilor de întreprinderi și al organizațiilor sindicale pentru îndeplinirea la timp a prevederilor contractelor colective, a desfășurării într-un ritm mai viu a muncii de ridicare a calificării profesionale. Subliniind rolul hotărîtor al maistrului în organizarea temeinică a producției, tov. Gh. Apostol a arătat datoria organizațiilor de partid, a organelor sindicale și conducătorilor întreprinderilor de a lua măsuri pentru lărgirea sferei de activitate a maistrului, pentru aplicarea regulamentelor de premiere a maistrului, menite să răsplătească și să stimuleze eforturile maistrilor în producție pentru ridicarea pregătirii lor tehnice și de cultură generală.

Țara noastră — a spus în continuare vorbitorul — are mii de ingineri, cadre talentate, cu o înaltă pregătire profesională și științifică. Organizațiile de partid și sindicale sînt datorate să îmbunătățească munca în rîndul acestor cadre.

Inginerii din producție trebuie să devină sfătuitoari activi ai muncitorilor, frunțaișii în producție, raționalizatorilor și inventatorilor, susținătorii neobosiți a tot ceea ce duce tehnica înainte, militanții pentru perfecționarea neîntreruptă a organizațiilor muncii.

Se cere combatută cu tărie tendința care se mai manifestă la unii ingineri de a se opoși în tot soiul de munci administrative, departe de producție, de viața întreprinderii. În posturi unde nu-și pot folosi și dezvolta cunoștințele. Organizațiile de partid, sindicale, de U.T.M., sînt datorate să educe studenții — viitori ingineri — în așa fel încît aceștia să considere munca nemijlocită în producție ca o datorie de cinste și o necesitate profesională. Este necesar ca tinerii absolvenți să facă un stagiu obligatoriu în producție.

Subliniind necesitatea unei juste normări a muncii, tov. Gh. Apostol a arătat, între altele, că în această sînt interesați toți muncitorii, căci ea stimulează creșterea productivității muncii, realizarea unei cantități mai

mari de bunuri în aceeași cantitate de timp, ceea ce duce la reducerea prețului de cost și face posibilă realizarea politicii partidului și guvernului de reducere sistematică a prețului mărfurilor de larg consum, în scopul ridicării generale a nivelului de trai.

Oamenii muncii — a spus vorbitorul — participă direct la normarea muncii și prin activitatea lor de producție înlătură normele vechi, depășite, și introduc altele noi, avansate.

În cele mai multe ramuri predomină însă normele așa-zis statistico-experimentale, procentul lor ridicîndu-se pînă la 90% din totalul normelor. Acestea sînt normele care nu reflectă nivelul actual de înzestrare tehnică și de organizare a muncii și nici experiența proprie a majorității muncitorilor. De aceea ele nu numai că nu stimulează, dar frînează creșterea productivității muncii și deci a câștigului real al muncitorilor, frînează scăderea prețului de cost al producției.

Trebuie spus că în ultimii ani Consiliul Central al Sindicatelor și conducerea ministerelor s-au preocupat în prea mică măsură de problemele normării muncii, a indicatoarelor tarifare de calificare și a salariilor. Este necesar să luăm un curs hotărît spre lichidarea lipsurilor în normarea muncii, să asigurăm în toate ramurile condițiile tehnico-organizatorice pentru înlocuirea producției de serie și de masă a actualelor norme statistico-experimentale cu norme tehnice, bazate pe studii științifice al posibilităților și condițiilor din fiecare întreprindere.

Vorbitorul a arătat datoria organizațiilor de partid și sindicale de a da o mare atenție lichidării fluctuației forțelor de muncă.

Tov. Gh. Apostol s-a ocupat apoi de problemele ridicării nivelului muncii sindicale la sale, pe șantierul de construcții și în comerțul socialist.

Tovarăși,

Lenin ne învață că legătura cu masele constituie cea mai importantă și fundamentală condiție a succesului oricărei activități a muncii. În ultima vreme aceste indicații leniniste au fost date uitării de către unele cadre cu muncă de conducere în sindicate. Aceștia se lătimează rar cu muncitorii, inginerii, tehnicienii și funcționarii, cu activul sindical din întreprinderi și instituții, pentru a cunoaște preocupările și cerințele lor, problemele arzătoare ale activității întreprinderilor și instituțiilor.

Întărirea legăturilor cu masele, contactul permanent cu viața întreprinderilor și instituțiilor, stricta respectare a democrației muncitorești în sindicate, organizarea regulată a adunărilor generale și crearea condițiilor reale pentru înfăptuirea controlului de jos și a dezvoltării criticii maselor asupra activității organelor de conducere a sindicatelor, iată ceea ce care partidul o are pentru dezrădăcinarea birocrației, pentru transformarea muncii sindicale într-o muncă plină de viață, combativă.

Cuvîntul tov. Ion Cotoș (Regiunea Hunedoara)

La aceste lipsuri se mai adaugă și fluctuația în rîndurile cadrelor de conducere din exploatarea minieră, cărora astfel nu li s-a dat posibilitatea de a acumula experiență în conducerea tehnică a minelor. De exemplu, la conducerea minei Lupeni, în decursul cincinalului s-au perindat șase directori și cinci ingineri șefi.

Comuniștii din exploatarea minieră nu au fost îndrumați în suficientă măsură să combată această stare de lucruri, care a influențat în mod negativ creșterea productivității muncii. Calificarea, însușirea tehnicii noi și folosirea din plin a timpului de lucru nu au stat în centrul preocupării tuturor organizațiilor de partid.

Cu toate greutățile existente, ca urmare a muncii desfășurate de organele de partid, în ultimul timp s-au obținut unele succese în organizarea muncii și în întărirea disciplinei în muncă, au fost create mijloace necesare pentru îmbunătățirea afi a indicilor cantitativi și a celor calitativi.

În acest an în Valea Jiului planul de producție va fi realizat și depășit. Față de nivelul celor doi ani precedenți, producția a crescut cu 8%, iar în ce privește productivitatea muncii, care a crescut cu 3,5% față de anul trecut, sarcina de plan va fi supraîndeplinită.

La aceste realizări au contribuit, pe lângă munca politică de mobilizare a maselor, și rezultatele obținute în folosirea tehnicii noi și aplicarea metodelor avansate de muncă. Astfel la Lupeni și Petrița, în abataj frontal se aplică metoda de puscare pe craț și mutarea crațurilor fără demontare. Această metodă a dus la o creștere a productivității muncii cu 30%.

La mina Lupeni s-a introdus și funcționează cu succes combina „Donbass” care execută operațiile de tăiere, abatare și încărcare a cărbunului; productivitatea muncii la aceste operații a crescut cu peste 100%.

În cinstea celui de-al II-lea Congres al partidului, muncitorii mineri, conduși de organizațiile de partid, au desfășurat larg întrecerea socialistă, dînd în acest timp peste plan 24.000 tone cărbune. Peste 16.000 mineri folosesc metode înaintate de muncă, iar 83 brigăzi de producție aplică cu succes metoda grafului ciclic.

Cuvîntul tov. Aritina Momuleț (Regiunea Craiova)

tere a pășirilor, expoziții agricole și de artă populară, iar cele mai bune gospodării au fost declarate gospodării model.

Munca educativ-culturală, organizarea întrecerilor patriotice, schimburile de experiență între grupele de femei pe diferite probleme, au contribuit la creșterea nivelului de conștiință al femeilor. Grupe întregi de femei s-au înscris în cele 8 Obștărești Veche.

Femeile, în frunte cu delegatele lor, au contribuit ca aceste comune să devină fructe în achitarea obligațiilor către stat. În cinstea Congresului partidului, țărănimii muncitoare din comitetele de inițiativă pentru formarea de noi întovărășiri și-au intensificat activitatea, lămurînd sute de femei pentru a se înscrie în cele 207 întovărășiri create în ultimele 2 luni. Cu ajutorul membrilor de partid și al deputaților, ele au debătut statutul model în grupe pe circumscriptii electorale, convingînd femeile de superioritatea muncii în colectiv.

Fiind antrenate într-o muncă legată de preocupările lor gospodărești, femeile din regiunea noastră au contribuit ca în anul 1955 numărul pășirilor să crească de la 3 la 8 milioane al porculor cu peste 30%, iar producția gosilor de mătase să se mărească cu peste 10 tone.

În satele noastre, unde în trecut majoritatea femeilor nu șiau carte, 81% din femeile analfabete au învățat să scrie și să

Sindicatelor a datoriat să tragă concluzii serioase din criticile repetate făcute de Comitetul Central al partidului și să se preocupe cu mai mult simț de răspundere de nevoile materiale ale oamenilor muncii, să acorde o atenție deosebită asigurării îndeplinirii planului construcțiilor de locuințe și controlului riguros asupra tuturor măsurilor pe linia protecției muncii și tehnicii securității, să asigure folosirea cu grijă a fondurilor de asigurări sociale, să urmărească în desăpărare îndeplinirea angajamentelor reciproce din contractele colective.

Organele și organizațiile de partid au datoriat să ajute comitetele de întreprindere și instituțiile să lichideze deficiențele serioase care persistă în munca lor cultural-educativă. Pe primul plan trebuie să stea propaganda cunoștințelor tehnice, trezirea interesului profund al muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor pentru studierea ei în procesul de producție. Munca cultural-educativă a sindicatelor să popularizeze în forme variate și atractive realizările celor mai înaintați muncitori, tehnicieni, ingineri și funcționari.

Luptînd împotriva rămășițelor capitaliste din conștiința oamenilor, împotriva ignoranței și prejudecăților, sindicatele trebuie să-și aducă contribuția la formarea omului nou, la întărirea în siml maselor a atitudinii socialiste față de muncă, a respectului față de proprietatea socialistă, a intranzigentei față de toți cei ce înșoșesc sau își însușesc bunul obștesc, față de hoți și delapidatori. Sindicatele trebuie să educe oamenii muncii în spiritul combativității și vigilenței de clasă, în spiritul dragostei față de patria noastră, în care se construiește socialismul, și al solidarității cu oamenii muncii din lumea întreagă.

Forța sindicatelor — care unesc aproape totalitatea oamenilor muncii din întreprinderi și instituții — constă în conducerea lor de către Partidul Muncitoresc Român, avangarda încercată a întregului popor muncitor. În fața partidului nostru, așa cum arată Raportul Comitetului Central, sînt acum sarcina de a ajuta sindicatele să lichideze deficiențele serioase din activitatea lor.

Întărirea conducerii de către partid a sindicatelor se poate asigura în primul rînd prin îmbunătățirea activității comuniștilor care lucrează în aceste organizații.

Sub conducerea înțeleaptă a Partidului Muncitoresc Român, lărgind și întărind legăturile lor cu masele, sindicatele își vor îmbunătăți munca în așa fel încît să fie la înălțimea sarcinilor ce vor fi trasate de Congres. Sindicatele vor fi și de aici înainte ajutorul devotat al partidului. Clasa noastră muncitoare, toți oamenii muncii organizați în sindicate își vor consacra toate forțele luptei pentru dezvoltarea și înflorirea scempei lor patrii, Republica Populară Romînă, pentru triumful deplin al socialismului în țara noastră, pentru consolidarea păcii în lumea întreagă.

Discuții pe marginea raportului de activitate al C. C. al P. M. R.

Cuvîntarea tov. Gheorghe Apostol

Dragi tovarășii delegați și delegate.

Raportul Comitetului Central, prezentat Congresului de către tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, cuprinde o analiză profund științifică a schimbărilor fundamentale din viața politică și social-economică a țării noastre.

Importantele transformări revoluționare înfăptuite în anii puterii populare ne dau tot dreptul să constatăm cu satisfacție că politica partidului nostru, întemeiată pe fundamentul de granit al marxism-leninismului, a fost justă; ea a fost înțeleasă și urmată de oamenii muncii, care și string neîncetat rîndurile în jurul partidului lor scump (f. plauze).

Astăzi, partidul nostru are legătură mai trainice și mai adînci decît orînd cu masele cele mai largi ale poporului. Dezvoltînd neîncet aceste legături, partidul a fost și este preocupat de întărirea activității organizațiilor de masă.

Așa cum se spune în Raportul Comitetului Central, în perioada dintre cele două congrese, sindicatele din țara noastră au crescut și s-au consolidat, activitatea lor are un grad de seamă în construcția economică și în ridicarea nivelului de trai al poporului.

După ce a vorbit despre lupta partidului pentru formarea și întărirea sindicatelor revoluționare pentru restabilirea unității lor, vorbitorul a spus următoarele:

În perioada construirii societății socialiste, cînd clasa muncitoare este clasa conducătoare în stat, principala sarcină a sindicatelor este de a atrage oamenii muncii la o participare activă și conștientă la opera de construire a socialismului, de a se preocupa și contribui la rezolvarea — în conformitate cu necesitățile construirii socialismului — a problemelor economice și sociale ale oamenilor muncii și de a se interesa permanent de ridicarea nivelului politico-cultural al celor ce lucrează. Ele au misiunea înaltă de a fi pentru masele muncitoare o școală a comuniștilor.

De la Congresul din 1948 al Partidului Muncitoresc Român — a spus în continuare vorbitorul — ca urmare a dezvoltării economiei naționale, a creșterii rîndurilor clasei muncitoare la orase și sate, numărul membrilor sindicatelor a sporit de la 1.340.000, cîți au fost la sfîrșitul anului 1947, la peste 2.600.000 în 1955, adică aproape de două ori.

În urma aplicării hotărîrilor Plenarei C.C. al P.M.R. din decembrie 1948 cu privire la munca sindicală, s-au îmbunătățit formele organizatorice ale acestora, au fost așezate în munca de conducere a organizațiilor sindicale și a trasei în activitatea obștească sute de mii de muncitori, ingineri, tehnicieni și funcționari, bărbați și femei.

Sub îndrumarea partidului, sindicatele au organizat și condus întrecerea socialistă pentru îndeplinirea și depășirea planurilor de stat. Întrecerea socialistă a ajuns astăzi o largă mișcare a maselor, un puternic factor al dezvoltării economiei naționale.

Caracterul de masă și forța mobilizatoare a întrecerii s-au manifestat puternic în întrecerea socialistă desfășurată în cinstea celui de-al doilea Congres al partidului. Datorită muncii entuziaste a muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor și funcționarilor, majoritatea covîrșitoare a întreprinderilor industriale și-au îndeplinit sarcinile de plan pe 1955.

În cadrul întrecerii socialiste în cinstea Congresului s-au ridicat mii de cadre noi, talentate, frunțași al producției socialiste. Ouni oameni, dintre cei care nu privesc cu ochi buni mersul înainte al țării noastre, se prefac a nu înțelege de ce apar mereu noi și noi frunțași în producție. Ei intră-avează atît de greu de înțeles? În întreprinderile noastre oamenii nu lucrează pentru exploatare, pentru îmbogățirea trîntorilor, ci pentru ei, pentru societatea lor, și tot mai mulți muncitori se ridică la conștiința poziției și rolului conducător al clasei muncitoare.

Nicotodată masele n-au avut, ca acum, posibilitatea să-și exercite inițiativa pe o scară cu adevărat largă. O mărime puternică este dezvoltarea mișcării raționalizatorilor și inventatorilor. De la începutul cincinalului și pînă la mijlocul acestui an numărul propunerilor de raționalizare înregistrate a fost

de 156.700. Economii realizate în urma aplicării în producție a acestor propuneri se ridică la 1.126.283.000 lei.

În anii cincinalului, salariul real al muncitorilor a crescut cu 28% față de 1950. O completare foarte importantă la salariul pe care muncitorii îl primesc, ca să spunem așa, în „bani peșini” o constituie mijloacele meue crescînde cheltuite de statul socialist pentru acțiunile social-culturale de interes general; au crescut de la an la an alocațiile statului pentru asigurările sociale, ajungînd în acest an la 1.826.000.000 lei, adică aproape de 3 ori mai mult decît în 1949.

Vorbitorul a subliniat atenția deosebită acordată de statul democrat-popular protecției și securității muncii, pentru care s-au cheltuit în anul cincinalului, numai din fondul centralizat al statului, peste 2 miliarde lei. Numărul instituțiilor culturale ale sindicatelor este astăzi, față de 1948, de 25 de ori mai mare în ce privește cluburile și colturile roșii și de 6 ori în ce privește bibliotecile și cărțile.

Vorbitorul a arătat în continuare contribuția mereu mai activă a sindicatelor din țara noastră la întărirea Federației Sindicale Mondiale, la lupta acesteia pentru consolidarea și dezvoltarea unității internaționale a oamenilor muncii.

Sindicatelor din Republica Populară Romînă — a spus vorbitorul — întăresc și lărgesc relațiile lor cu muncitorii și sindicatele din alte țări. În perioada 1948-1955, țara noastră a fost vizitată de un număr de 2.537 delegați din 67 țări. În aceeași perioadă, la invitația diferitelor organizații sindicale, 2.342 muncitori din Republica Populară Romînă au fost în 21 de țări.

Partidul nostru învață sindicatele să studieze și să aplice, potrivit cu condițiile concrete ale dezvoltării țării noastre, bogata experiență acumulată de sindicatele sovietice. Dezvoltarea colaborării și a schimbului de experiență cu sindicatele sovietice, cu sindicatele din Republica Populară Chineză și din celelalte țări de democrație populară, cu noăstrează reciprocă a rezultatelor obținute, constituie un factor important în perfecționarea continuă a muncii sindicale din țările noastre și, în același timp, o contribuție importantă la întărirea lagărului socialist, la întărirea luptei popoarelor pentru apărarea păcii în lume.

Subliniind necesitatea concentrării tuturor eforturilor în lupta pentru înfăptuirea obiectivelor politico-economice ale celui de-al II-lea plan cincinal, spre acestea neîntrepruptă a productivității muncii, astfel ca pînă în 1960 ea să sporească cu 45-50% în industrie și cu 40-45% în sectorul agricol de stat, spre micșorarea cheltuielilor de producție, tov. Gh. Apostol a arătat că este cu totul justificată aprecierea critică făcută în Raportul C. C., că productivitatea muncii n-a constituit o preocupare permanentă pentru organizațiile de partid, organizațiile sindicale, conducătorii din întreprinderi. Principale lipsuri în această privință constau în slaba organizare a răspîndirii metodelor avansate de muncă, insuficienta mobilizare a muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor cu experiență în producție pentru a studia și aplica la fiecare loc de muncă, atelier sau sector, cele mai potrivite măsuri în vederea îmbunătățirii organizației muncii, folosirii deplină a utilităților, înlocuirii în procesul tehnologic a ceea ce este învechit și introducerii cu hotărîre a tehnicii noi.

Deosebit de puternic se manifestă aceste lipsuri în unele întreprinderi din industria cărbunului, siderurgiei, textilă și alimentară. În industria carboniferă, de mai mulți ani minierii frunțași aplică cu mult succes metoda de mare productivitate a grafului ciclic. Numărul celor care aplică această metodă urmează un zigzag curios: în luna mai a acestui an metoda a fost aplicată de 1.658 muncitori, în luna iunie de 1.548 în luna iulie de 1.960, în luna august de 1.830. Acest zigzag e greu de explicat altfel decît prin pasivitatea organizațiilor de partid, prin nepăsarea organelor sindicale și conducătorilor administrative din această ramură. Dacă ar fi existat o preocupare permanentă pentru crearea condițiilor de extindere a acestei metode numai la 50% din abatajele minei Lupeni, s-ar fi obținut o creștere a produc-

ției anuale cu 103.600 tone cărbune, iar prețul de cost s-ar fi redus, obținîndu-se o economie de 4.680.000 lei.

Cum se pot împăca conducerea Ministerului Industriei Cărbunului și Comitetul Central al Sindicatului muncitorilor din această ramură cu o asemenea situație?

Folosirea deplină a utilităților și a spațiilor de producție existente constituie o problemă centrală a întregii noastre economii naționale, o condiție de bază pentru creșterea productivității muncii și a reducerii prețului de cost.

La noi în țară muncitorii sînt profund interesați în introducerea și folosirea utilităților de înaltă tehnicitate, care le ușurează munca, măresc forța și productivă, le dau posibilitatea să obțină câștiguri sporite. De pildă, colectivul de muncitori ingineri și tehnicieni de la uzinele „I. C. Frimu” Sinaia a luat inițiativa concretizată în lozina „Mașinile noastre pot da mai mult”.

Comitetul Central al Sindicatului și Ministerul Industriei Metalurgiei și Construcțiilor de Mașini n-au luat măsuri pentru extinderea acestei mișcări în toate întreprinderile unde ea este posibilă.

Se mai găsesc oameni, cadre de conducere din economie, activiști de partid și sindicali care nu înțeleg de condițiile și posibilitățile locale, nu fac totul pentru a pune în acțiune puterile rezerve care există în producția socialistă pentru a obține o creștere neîntreruptă a productivității muncii.

Uzina „Progresul”-Brăila, de exemplu, este una din întreprinderile care și-a îndeplinit an de an planul producției globale, productivitatea muncii a crescut de asemenea în fiecare an al cincinalului, prețul de cost a fost și el redus. S-ar părea că aici lucrurile merg bine, că posibilitățile existente sînt utilizate la maximum. Realitatea însă e alta. În această uzină valoarea rebuturilor a crescut de la 1.055.000 lei în 1952 la 6.677.000 lei în 1953 și la 6.902.000 lei în 1954. Mașinile și instalațiile sînt folosite mult sub capacitatea lor.

Vorbitorul a subliniat apoi însemnătatea stabilirii unui raport just între numărul muncitorilor care lucrează efectiv în producție și cel al personalului tehnico-administrativ. Este necesar — a spus tov. Gh. Apostol — ca în fiecare întreprindere, secție, atelier, loc de muncă, să se stabilească și să se aplice măsuri practice pentru economisirea materiilor prime, materialelor și energiei electrice, pentru introducerea înlocuitorilor mai ieftini, reducerea rebuturilor, reducerea și valorificarea rațională a deșeurilor, pentru realizarea unui regim strict de economii în cheltuielile de aprovizionare și transport și în cele administrativ-gospodărești. Vorbitorul a combătut apoi formalismul și denaturările birocratice care mai există în organizarea întrecerii. Lipsa de grijă pentru crearea condițiilor necesare desfășurării ei.

Înca în cursul anului trecut, sub îndrumarea organizației de partid, în grupa sindicală nr 19 din uzina „21 Decembrie” din București s-a luat inițiativa scrierii organizate, sistematice, a muncitorilor cu rezultate mai slabe în producție de către muncitorii frunțași. N-au trecut decît cîteva săptămîni și toți muncitorii din grupă au ajuns să-și depășească regulat normele, producția lunară a crescut aproape de 2 ori, iar ceiști muncitorilor a crescut.

Nu este oare în interesul muncitorilor ca asemenea inițiative să fie generalizate în toate întreprinderile? Modul greoi și lipsit de operativitate în studierea și răspîndirea a ceea ce apare nou în producție constituie cea mai dăunătoare manifestare a birocratismului în organizarea întrecerii.

Puternic se manifestă birocratismul și în ce privește organizarea și conducerea întrecerii socialiste între întreprinderile din aceeași ramură de producție.

Goana formală după succese de paradă a dus la vulgarizarea întrecerii, la transpunerea ei mecanic în industrie în sectoare unde nu există indici concreți care să permită totalizarea și compararea rezultatelor. Așa, de pildă, în loc să concentreze atenția

Organele și organizațiile de partid trebuie să educe o mai mare atenție muncii politice și culturale în rîndul femeilor, pentru ca, pe baza capacității și pregătirii lor, să fie promovate cit mai multe femei în muncii de răspundere.

Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român

Cuvîntul tov. Coici Spaza (Regiunea Timișoara)

Tovarăși!

Cînd am plecat din comuna Socol, de pe clisura Dunării, membrii de partid și membrii de partid mi-au spus:

„Tovarășe! Te duci la Congresul partidului. Spune, te rugăm, acolo că noi, socolenii, sîrbi și romini, muncim ca frații și trăim așa cum nici nu am visat vreodată. Raportează partidului că viața noastră în satul nostru o datorăm partidului, cărui tu mulțumim din toată inima”.

Muncind așa, noi, colectiviștii din Socol, în cîntec Congresului, am încheiat la timp muncile agricole, ne-am așezat în întregime celele venite statului, am făcut 300 ha, arături adînci, am trecut la lucrul pe asolamente și am început construirea unui saivan pentru 500 oi.

Sub conducerea partidului, noi, țărani muncitori din comuna Socol, ne-am croit un drum nou.

În anul 1949 ne-am unit în gospodărie colectivă. Primii s-au înscris membrii de partid. Exemplul lor a fost urmat de ceilalți țărani muncitori. Astăzi, în gospodărie sîntem 216 familii.

Dar ce-l aducem ușor să întărești o gospodărie. Nu ne-a fost ușor fiindcă eram la început și fiindcă treburile n-au mers așa bine. Dămandu, chibzării au unelții în fel și chip. Unii colectiviști au ieșit din gospodărie, alții nu veneau la lucru. Aceste greutăți au trecut. Organizația de bază și comitetul raional de partid ne-au ajutat să le vîngem.

Este o vorbă din bătrîni: „Ce văd ochii, inima crede”. Trebuie să prețuim această vorbă înțeleaptă. Cînd am făcut primii pași nu se grăbeau oamenii să intre în gospodărie colectivă, la noi nu aveau prea multe de vă-

zut. Dar în al doilea an, cînd am obținut cu peste 500 kg. grâu la ha, și cu peste 800 kg. porumb boabe la ha, mai mult decît individual și cînd colectiviștii noștri au dus acasă rînd bogate (cum este Vlaciș Mîloslav care a primit peste 4.000 kg. grâu, peste 5.000 kg. porumb și alte produse), atunci s-au schimbat lucrurile. Oamenii ne priveau cu alți ochi.

În 1949 n-am avut decît 10 boi, 18 porci și cîțiva cai. Astăzi noi avem 104 cai de muncă, 20 minji, 50 vaci, 120 porci, dintre care 50 scroafe de prăsilă, 385 de oi și capre și 116 stapi. Ne-am luat și un camion. Fondul de bază a crescut de la 244.000 lei, cît era în anul 1950, la aproape 1 milion.

La noi au venit în vizită țărani muncitori din satele Leșcovița și Cimpia. Au venit, au văzut lucruri bune și au făcut și ei gospodării colective. Ochiul văd, inima crede. Chiar așa.

Trebuie să spun că noi, dacă am fi primit ajutor mai mare, puteam să avem rezultate și mai bune. Sfatul popular raional nu ne-a ajutat să avem un agronom al colectivelor, iar tehnicienii de la statul regional nu vin la noi cu lumina.

Dar ce-l aducem și al nostru, avem și noi lipsurile noastre. Tîrziu am trecut la asolamente, iar în ultimul timp noi nu mai ducem muncă așa cum trebuie, ca să atragem în gospodărie noi membri; în comună mai sînt 80 de familii în afara colectivelor.

În trecut noi nu am avut în comună noastră decît post de jandarmi și primărie. Am pălmit din partea lor destul. În trecut, omul sărac, fie el romîn sau sîrb, era bătut și batjocorit la tot pasul. Pe chiaburi însă, fie romini, fie sîrbi, stăpînirea îi ținea în brațe. Astăzi lucrurile stau altminteri. În conducere-

rea sfatului popular, la conducerea instituțiilor noastre stau deopotrivă oamenii muncii romini și sîrbi. Cu ajutorul sfatului popular, comuna, țoia laolaltă am schimbat fața comunei. În 1951 ne-am electrificat comuna, în 1952, prin muncă voluntară, ne-am clădit cîmin cultural, avem stație de radiodifuziune cu difuzoare în fiecare casă, școala de 7 ani cu limba de predare sîrbă. Copiii noștri învață și la alte școli, la școli medii; în comună s-a deschis un magazin universal.

Mai mulți colectiviști s-au cumpărat mobilă. 4 familii de colectiviști s-au construit în acest an case noi, mulți alții se pregătesc pentru ca în anul următor să-și construiască și ei case; mulți tineri și-au luat biciclete.

Cui trebuie să mulțumim pentru toate acestea? Partidului! El ne-a călăuzit pasul, el ne arată viitorul.

Și acum tovarășii vreau să fac două propuneri. Propun să se studieze problema planării unor perle de protecție care ar face să se exploateze mai bine terenurile agricole. Este cunoscut că în părțile noastre sînt vinuri puternice. Comuna noastră este supusă deseori inundațiilor rîului Nera care trece pe teritoriul dintre noi și Iugoslavia și inunda ambele părți. Aceste inundații pun în pericol comuna noastră și comuna din Iugoslavia. Noi cerem ajutorul partidului să studieze această problemă.

Reînțorcindu-mă acasă voi transmite membrilor de partid și membrilor de partid din comună și din raion cele auzite la Congres. Noi vrem să trăim în pace și bună stare. Pentru aceasta trebuie să mergem cu hențurile pe calea arătată de partid, să luptăm din toate puterile pentru îndeplinirea hotărîrilor partidului. Ne angajăm în fața partidului și așa vom face.

cooperatist a căpătat rol conducător în circulația mărfurilor; iar statul democrat-popular exercită prin el, din ce în ce mai mult, rolul de regulator al prețurilor pe piața neorganizată. Vorbitorul a arătat că comerțul socialist dispune de o rețea de magazine de desfacere și unități de alimentație publică cu un număr de aproape 45.000 unități comerciale; două desfaceri de mărfuri a crescut de vînd ori față de 1950 și de aproximativ trei ori față de 1949. Este grăitor faptul că între anii 1950—1955 prin comerțul socialist s-au desfășurat mărfuri în valoare de peste 110 miliarde lei.

Creșterea comerțului desfășurat, precum și cele două reduceri de prețuri efectuate în ultimele 8 luni ale acestui an au fost posibile datorită succeselor obținute în sfera producției industriale și agricole, a creșterii productivității muncii și reducerii prețului de cost.

Cu toate succesele obținute, în anul din urmă, de comerțul socialist din țara noastră, în acest sector mai persistă serioase lipsuri, a căror lichidare neîntîrziată este cerută în raportul de activitate al Comitetului Central.

Trecerea comerțului cu ridicata la Ministerul Comerțului Interior a creat condiții pentru exercitarea unei influențe mai puternice asupra producției bunurilor de larg consum, precum și pentru o recepționare mai riguroasă.

Mai există numeroase cazuri cînd, din cauza lipsei de exigență sau de calificare a aparatului comercial, sau uneori în numele „operativității”, pătînd în rețeaua comercială mărfuri neorganizate.

Se întâmplă de asemenea ca, în ciuda sezizărilor făcute, unele întreprinderi industriale să persiste în a livra mărfuri de calitate inferioară, ceea ce determină refuzarea lor de către organizațiile comerciale.

Exigența la recepționarea mărfurilor, refuzul de a primi produse neorganizate, lupta comerțului socialist pentru calitatea superioară a mărfurilor și sortimentelor cerute de populație constituie sarcini permanente.

În decurs de numai cîțiva ani, multe din comitetele executive ale sfaturilor populare au dobîndit o bogată experiență în rezolvarea problemelor locale de aprovizionare a oamenilor muncii și în gospodărirea justă a fondului de mărfuri. Dar mai sînt unele comitete executive ale sfaturilor populare care subapreciază importanța problemelor de comerț.

Este necesar ca în atenția permanentă a comitetelor de partid regionale, raionale și locale, a organizațiilor de bază să stea problemele comerțului socialist, sprijinirea și controlul organizațiilor și aparatului comercial, analiza muncii lor. O grijă deosebită trebuie acordată calificării profesionale, educării ideologice și politice a cadrelor din comerț.

Sarcina creșterii permanente a volumului de desfacere prin unitățile comerțului socialist, care va ajunge la 46 miliarde în ultimul an al celui de al doilea cincinal, impune necesitatea unei atitudini civilizate a tuturor lucrătorilor din comerț, grijă pentru aprovizionarea și întreținerea magazinelor, pentru păstrarea și prezentarea mărfurilor.

Un aspect deosebit trebuie pus pe dezvoltarea bazei tehnico-materiale a comerțului socialist prin introducerea tehnicii noi și înzestrarea rețelei de desfacere cu utilaje de mică mecanizare, care să asigure calitatea serviciului, ridicarea productivității muncii și micșorarea cheltuielilor.

Problema depozitelor cere o rezolvare grabnică datorită sporirii considerabile a volumului de mărfuri ce trebuie desfacute. În ce privește construirea de depozite, comitetul de investiții de stat este necesar ca sfaturile populare să-și îndrepte atenția spre construcții ieftine cu mijloace locale.

Dovadă că există suficiente posibilități este faptul că deși comerțul de stat a avut în planul de dezvoltare a rețelei locale înființarea a 173 magazine în 1955, el a izbutit să pună în funcțiune un număr de aproape 2.000.

Lipsa unei serioase preocupări pentru o gospodărire economică a făcut ca nive-

lul cheltuielilor de circulație să crească nejustificat pînă la 110% în loc să fie redus potrivit sarcinilor de plan. Aceasta este o gravă lipsă a căreia va trebui să i se pună capăt, întrucît reducerea cheltuielilor de circulație constituie un factor însemnat în reducerea prețurilor mărfurilor, sporirea acumulărilor socialiste, rentabilitatea întreprinderilor comerciale și în creșterea bunăstării a populației.

În vederea ridicării necontenit a nivelului comerțului socialist, o preocupare centrală va trebui să o constituie extinderea brigăzilor de bună deservire, schimbul de experiență, consfătuirile periodice cu lucrătorii din comerț și cooperante, precum și cu masele de cumpărători.

Va trebui — așa după cum arată și Raportul — intensificat controlul obținerii pentru a se îmbunătăți necontenit aprovizionarea și deservirea, pentru a se stăvili și lichida abuzurile.

În cadrul comerțului de stat și al cooperărilor de consum muncesc actualmente cca. 200.000 lucrători în masa majoritate a acestor mase de oameni ai muncii a dat și dă dovadă de corectitudine și devotament în îndeplinirea sarcinilor. Din păcate însă, din cauza lipsei unui control sistematic, precum și din cauza lipsei de grijă pentru pregătirea și alegerea cadrelor, o seamă de elemente necinstite, pătîrse în aparatul comerțului socialist, săvîrșesc fraude și delapidări în dauna avutului obștesc. Trebuie dusă o luptă hotărîtă pentru stîrpierea acestor stări de lucruri.

Ridicarea calificării cadrelor din comerț constituie o îndatorire esențială, pe care Ministerul Comerțului Interior trebuie să o privească cu un înalt simț de răspundere, folosind în această direcție toate mijloacele de care dispune.

Comuniștii din comerțul de stat și din întregul comerț socialist vor mobiliza pe toți cei ce muncesc pe tărîmul circulației mărfurilor, pentru îndeplinirea și depășirea tuturor sarcinilor trasate de Congres. Ei vor lupta pentru o cît mai bună aprovizionare și deservire a oamenilor muncii.

Cuvîntul tov. Lazăr Cornel (București)

Colectivul uzinelor „23 August” a îndeplinit volumul producției industriale pe primul cincinal cu 3 luni înainte de termen. La uzinele „23 August” s-au construit mașini ca turbosulfanta pentru furnalele de la Hunedoara, strungul Carusel cu plan saibă de 6 m. (lucrări distincte cu Premiul de Stat), presa pentru electrozi de 1.500 tone, presa hidrolică pînă la 2500 tone, agregate pentru siderurgie și industria chimică, motorul de 1000 C.P. produse fabricate pentru prima dată în țara noastră. De asemenea s-au realizat și îmbunătățit construcțiile motorului Diesel de 450 C. P. necesar mării potențialului de foraj al industriei petrolifere, autoclava pentru uzinele „Victoria” și altele. De un neprețuit ajutor în obținerea acestor succese ne-au fost documentația tehnică, utilajul industrial de înaltă tehnicitate și materia primă pe care le-am primit din Uniunea Sovietică.

Noi nu am fi putut obține realizările arătate în domeniul producției, fără continua îmbunătățire a muncii de partid, fără o justă îmbinare a muncii politice cu munca economică, fără ridicarea rolului de conducător politic al organizațiilor de bază.

Pentru a cunoaște mai temeinic unele deficiențe existente în producție și cauzele lor, comitetul de partid și organizațiile de bază au organizat colective de ingineri, tehnicieni, muncitori fruntași, care, studiind organi-

zarea producției timp mai îndelungat, au propus măsuri pentru lichidarea lipsurilor.

Organizațiile de bază de la cînzărie, vagoane au analizat în ședințe de birou și adunări generale ale organizației de bază lipsurile privind fabricația vagoanelor cisterne, au criticat pe unii membri de partid care nu dau produse de calitate sau călcă disciplina în muncă și au făcut în același timp propuneri pentru o mai bună organizare a muncii.

Pentru ridicarea nivelului de cunoștințe economice al membrilor de partid s-au organizat cursuri care au tratat problemele productivității muncii, ale prețului de cost etc. Raportul Comitetului Central s-a preocupat amplitudine de problema productivității muncii, a scăderii prețului de cost, de introducerea tehnicii noi. Dacă în această lumină analizăm lucrurile, trebuie să arătăm că, cu toate realizările obținute, nu sîntem încă la nivelul cerut de partidul nostru.

În majoritatea atelierelor mai bine de jumătate din producția lunară se realizează în cea de-a treia decadă. Acest sistem de lucru duce la folosirea rațională a capacității de producție, la suprasolicitaarea mașinilor și oamenilor la sfîrșit de lună, la creșterea procentului de rebuturi și de multe ori la nerealizarea sarcinilor de plan. Caracterul de asalt al producției este determinat de lipsa decalajului necesar între secțiile primare și cele producătoare, din cauza

productivității încă scăzute la sectoarele primare, a lipsei de mecanizare la turnătorie și forj, a nivelului tehnic insuficient și a lipsurilor în pregătirea fabricației la sectoarele care lucrează la cald.

La deficiențele existente în procesul de producție au contribuit și organele Comitetului de Stat al Planificării și Ministerul Industriei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini, care nu au dat atenția cuvenită problemelor tehnice, cel puțin parțial.

Și în planificarea producției avem mari greutăți din cauza unor organe din Ministerul Industriei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini. În anii cincinalului s-a planificat uzinei sarcini de plan globale în tone, neraționalizate. Uzina a cunoscut conținutul acestor poziții numai în decursul anului, pe măsura încheierii contractelor cu diverși beneficiari. Dar aceste greutăți obiective nu pot diminua lipsurile existente în munca politică desfășurată de organizația de partid de la uzinele „23 August”. Comitetul de partid nu a dat un ajutor sistematic birourilor organizațiilor de bază, nu le-a înarmat cu formele și metodele cele mai bune pentru a-și exercita dreptul de control asupra conducerii administrative.

În încheierea cuvîntului, tov. Lazăr Cornel a exprimat hotărîrea comuniștilor de la uzinele „23 August” de a lupta cu toată energia pentru traducerea în viață a hotărîrilor Congresului.

Cuvîntul tov. Victoria Ștefan (Regiunea Bacău)

Raportul de activitate al C. C. al P.M.R. prezentat de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej se ocupă și de realizările obținute în domeniul revoluției culturale.

În timpul regimului burgeois moșieresc, din cele 198 de sate din raionul Bacău 89 nu aveau școala elementară. De existența materialului didactic în comună și sate nici nu se putea vorbi. Iamă amintesc că în 1933, deși am absolvit școala primară fruntăse, am stat doi ani fără pot alături de mulți alți învățători someri în acea perioadă.

Reforma învățămîntului inițiată de partid în 1948, precum și alte hotărîri ale partidului, au schimbat fundamental principiile de organizare și orientare a învățămîntului.

În regiunea noastră s-au înființat peste 200 unități școlare noi. Satul Humulești, satul marelui povestitor Ion Creangă, la noi, a moldovenilor, are bucuria să-și vadă terminată școala începută acum 25 de ani. Sînt fericiți că pot munci ca învățători la această școală.

În munca noastră de zi cu zi noi ne-am străduit să dezvoltăm de la început deprinderi practice, folosind în acest scop loturile experimentale, colțurile viei, laboratoarele. De

asemenea, ne străduim să dezvoltăm la elevii dragostea de patrie, atașamentul fierbinte față de popor, sentimentul de prietenie și dragoste pentru marea Uniune Sovietică, pentru poporul chinez, pentru țările de democrație populară, pentru țoia cei ce muncesc din lumea întreagă.

Din cele peste 90.000 analfabeți care au existat în regiunea Bacău în ultimii ani au învățat carte peste 80.000.

Pentru răspîndirea cunoștințelor științifice și a metodelor agrolehnice înaintate, pentru a contribui la cooperativizarea agriculturii și pentru stîrpierea misticismului, a înepărilor culturale, noi, învățătorii, activăm cu tot elanul în cadrul căminelor culturale, casele de cultură, colțurilor roșii etc.

Cu toate succesele obținute, noi nu sîntem pe deplin mulțumiți de munca noastră. Mai există încă unele cadre didactice care n-au izbutit să asigure un învățămînt științific legal de viață, să formeze copiii deprinderi practice, să-și îndrume spre munca de producție.

În continuare tov. Victoria Ștefan a vorbit despre o serie de greutăți în muncă pe care

le întîmpină învățătorii și care se datoresc Ministerului Învățămîntului. Astfel, nici în acest an nu s-au editat manuale pentru toate obiectele și pentru toate clasele, iar tirajul unor manuale este insuficient, lipsește concordanța dintre program, manuale și obiectele de învățămînt la limba romînă, matematică, istorie etc. Conținutul unor manuale nu este potrivit vârstei elevilor, depășind puterea lor de înțelegere.

Am fi putut primi un ajutor mai efectiv din partea ministerului, dacă acesta ar fi renunțat la formele lui birocratice de a trimite numeroase circuli și ordine, care de cele mai multe ori se repetă. Numai în primele două părți ale acestui an, la secția de învățămînt a regiunii Bacău s-au primit 345 circuli și ordine.

Pentru lichidarea lipsurilor arătate mai sus și îmbunătățirea muncii în învățămînt, tov. Victoria Ștefan a făcut, în încheierea cuvîntului său, o serie de propuneri printre care: stabilirea unui acord deplin între program și manuale, îmbunătățirea muncii de control și de îndrumare, trecerea la învățămîntul de 11 ani, politehnicizarea învățămîntului în școlile de 7 ani și medii etc.

Salutul conducătorului delegației Partidului Comunist Francez, tovarășul Léon Mauvais

Aducem celui de-al II-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român salutul frătesc al Partidului Comunist Francez, al Comitetului său Central, al secretarului său general, tovarășul Maurice Thorez, a cărui sănătate — sîntem fericiți să o spunem — se îmbunătățește neîncetat.

Luăm parte la bucuria voastră pentru succesele obținute în lupta pentru construirea socialismului.

Partidul Muncitoresc Român, mobilizînd forțele populare muncitori la realizarea celui de-al II-lea plan cincinal, va consolida și largi bazele socialismului în țara noastră. Sîntem alături de voi în această luptă, știind că ea este o contribuție efectivă la victoria cauzei păcii.

În Franța se dă astăzi, în ajunul consultărilor electorale care vor avea loc la 2 ianuarie, o mare bătălie.

În toată țara se manifestă voința populară de a obține o schimbare radicală a politicii franceze, cu sprijinul unei majorități de stînga, în care clasa muncitoare reprezintă elementul cel mai sigur, cel mai dinamic, în alianță cu țărănimea muncitoare și clasele mijlocii de la orașe.

Și de data aceasta condiția esențială pentru constituirea unui nou Front Popular este unitatea clasei muncitoare, frontul unic al comuniștilor și socialistilor.

Ideea și organizarea unității au făcut progrese neîndoielnice, începînd să cuprindă masele și să devină o forță materială, așa cum ne învață Marx. Astfel, la Consiliul Național al Partidului Socialist, peste 40%

din voturi s-au pronunțat pentru o alianță între socialiști și comuniști, cu scopul de a înfrînge reacțiunea.

Este adevărat că conducătorii socialiști au respins pentru vîltoarele alegeri orice coalitii cu partidul nostru comunist. Ei au preferat să încheie alianță cu partidul lui Mendès-France și cu polițienii reacționali, care înainte de orice vor să împiedice un nou Front Popular.

Dar lucrurile nu se opresc aici. O puternică presiune unitară se manifestă în întreprinderi, în cartierele orașelor, la sate. Numeroși activiști socialiști de rînd se ridică împotriva noilor manevre de dezbinare, întreprinse de conducătorii lor. Am aflat toamă că în departamentul Vosges, un congres extraordinar al Federației socialiste s-a pronunțat în unanimitate, minus un vot, pentru sprijinirea unei liste de stînga pe care se află și comuniștii și socialiștii.

Poporul francez, care a dus o acțiune foarte importantă pentru încetarea războiului din Vietnam, se ridică din nou împotriva elementului cel mai sigur, cel mai dinamic, în alianță cu țărănimea muncitoare și clasele mijlocii de la orașe.

Și de data aceasta condiția esențială pentru constituirea unui nou Front Popular este unitatea clasei muncitoare, frontul unic al comuniștilor și socialistilor.

Ideea și organizarea unității au făcut progrese neîndoielnice, începînd să cuprindă masele și să devină o forță materială, așa cum ne învață Marx. Astfel, la Consiliul Național al Partidului Socialist, peste 40%

A sosit timpul ca în Franța să se ducă o politică conformă cu interesele păcii, ale maselor populare, ale Franței însăși.

Întîrit prin încrederea milioanele de francezi și în Franța, care au făcut din partidul nostru primul partid din Franța, Partidul Comunist Francez nu va cruța nici un efort pentru a realiza schimbările dorite de majoritatea poporului.

Vom continua lupta pentru înfrîngerea reacțiunii, pentru lărgirea unității clasei muncitoare, pentru înfăptuirea unității tuturor forțelor populare. Poporul și acela care are un ultim cuvînt.

Tovarăși,

Partidul nostru va participa cu cinste drapelului luptei pentru fericirea poporului, pentru pace și independență națională, pentru democrație, pentru socialism.

Fiiți încredințați, tovarășii din Partidul Muncitoresc Român, că sîntem alături de voi în lupta comună pentru cauza oamenilor muncii.

Vă dorim succes deplin în construirea României socialiste.

Trăiască cel de-al doilea Congres al Partidului Muncitoresc Român!

Trăiască prietenia dintre popoarele Franței și României!

Trăiască prietenia de nezdruccinat a popoarelor noastre cu Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste!

Trăiască pacea!

Trăiască comunismul!

(Vii aplauze).

Cuvîntul tov. Cornel Fulger (Regiunea Bacău)

Uriasele succese dobîndite de poporul nostru, sub înțeleapta călăuzire a partidului, umplu de bucurie și mîndrie patriotică inimile fiecărui tînar muncitor al patriei noastre. Sarcinile de o deosebită însemnătate cuprinseser în raport cu privire la lupta pentru continua înflorire a patriei noastre deschid în fața tineretului perspective unei vieți luminoase și fericite, sporesc entuziasmul și hotărîrea tineretului în lupta pentru construirea socialismului în patria noastră.

Sub conducerea P.M.R., Uniunea Tineretului Muncitor a obținut în munca sa rezultate pozitive. Îndesebi după apariția Hotărîrii Biroului Politic al C.C. al P.M.R. din iulie 1954, cu privire la activitatea U.T.M., ca rezultat al îmbunătățirii conducerii concrete de către organele de partid, U.T.M. a mobilizat mai activ tineretul la lupta pentru îndeplinirea primului nostru plan cincinal, pentru industrializarea socialistă a patriei noastre. Zeci de mii de tineri participă la întrecerea deosebită Din rîndul tineretului s-au ridicat peste 80.000 fruntași ai întrecerii socialiste. La lupta pentru îndeplinirea planului de stat în întreprinderi, pentru îmbunătățirea calității produselor au adus o contribuție importantă și cele peste 15.000 brigăzi și 3.000 de posturi de control ale tineretului, create după exemplul Cosmopolului.

Urmînd tradiția muncii entuziaște de pe șantierele de reconstrucție Agnita-Botorca, Bumbesti-Livezeni, și altele, Uniunea Tineretului Muncitor, sub conducerea partidului, a mobilizat peste 30.000 de tineri pe șantierele construcției socialismului: Combinatul siderurgic Hunedoara, fabrica de rulmenți din Moldova, Termocentrala Ovidiu II, staționul „23 August”, centrul cinematografic „I. V. Stalin”.

În întîmpinarea celui de-al II-lea Congres al P.M.R., tineretul a participat cu elan sporit la întrecerea socialistă.

Sub conducerea organizațiilor de partid, organizațiile U.T.M. de la sate au contribuit la lupta pentru transformarea socialistă a agriculturii, pentru recolte bogate.

Un rol însemnat în pregătirea cadrelor îl are școala noastră nouă în care învață un număr tot mai mare de tineri. În școli și în

facultăți crește numărul elevilor și studenților care manifestă un interes mereu mai mare pentru studiu și obțin rezultate bune la examene, întăresc disciplina.

Tineretul nostru prețioasă realizările obținute în domeniul culturii. În ultimii ani au apărut în țara noastră numeroase opere de artă valoroase care contribuie la educarea comunistă a tinerii noastre generații. Intr-o măsură mereu crescîndă tinerii țării noastre își însușesc cunoștințele politice, învață marxism-leninismul. Activitatea culturală și artistică cuprinde din ce în ce mai mulți tineri.

Vorbînd despre lipsurile din activitatea U.T.M., tov. C. Fulger a arătat că în conducerea de către partid a U.T.M. mai există încă lipsuri serioase, îndeosebi în felul cum se exercită conducerea de către partid a organizațiilor U.T.M., la nivelul organizațiilor de bază. Organizațiile U.T.M. generalizate sînt slab în rîndul tineretului metodele avansate de muncă ale fruntașilor în producție.

Mai sînt organe și organizații U.T.M. care nu se ocupă în măsură necesară de educația comunistă a tineretului. Nu s-a urmărit să se dezvolte o mișcare de masă a tineretului în vederea calificării și a însușirii tehnicii înaintate.

Trebuie arătat în același timp că nu întotdeauna este stimulată și apreciată în mod just inițiativa tinerilor.

Lipsuri mari există în activitatea Uniunii Tineretului Muncitor în rîndurile tineretului de la sate. Multe organizații U.T.M. de la sate duc o slabă muncă politică de convingere în rîndurile tinerilor țărani muncitori cu gospodărie individuală pentru ca aceștia să devină membri ai întovărășirilor și gospodăriilor agricole colective.

Cauza acestor lipsuri constă în munca slabă a organizațiilor de bază U.T.M. de la sate. Comitetul Central al U.T.M. n-a luat măsurile corespunzătoare în scopul întăririi comitetelor raionale sătesci, pentru cuprinderea în U.T.M. a unui număr mai mare de tineri de la sate, pentru intensificarea activității politice în rîndurile tineretului.

Deși majoritatea elevilor și studenților înțeleg că fără cunoștințe, fără știință nu se poate construi noua societate, totuși la noi există un număr însemnat de corijenți și re-

penenți, școlile și institutele mai sînt absoluite de unii tineri fără o pregătire corespunzătoare.

În îndrumarea de către C.C. al U. T. M. a muncii ideologice și de educație a tineretului există lipsuri serioase. Deseori munca educativă are un conținut slab, se desfășoară în mod formal, folosind forme care nu atrag tineretul.

Cu toate că există un număr crescînd de opere de artă, care contribuie la educarea comunistă a tineretului, ar însă și opere literare fără un conținut bogat de idei, prezentate la un nivel artistic scăzut, rupe de realitatea vie. Insuficient este înființat în literatură chipul înaintat al muncitorului fruntaș, al tînarului constructor al socialismului. Cu totul de neînțeles este dezinteresul pe care îl manifestă unii scriitori și compozitori, chiar cu renume, pentru realizarea lucrărilor literare și a cîntecelor pentru copii și tineret. Tinerii iubesc cîntecul, dansul,

Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român

Raportul Comisiei de validare

Raportul tov. M. Dalea

Tovarăși,

Comisia de validare a verificat documentele delegațiilor participante la Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român și m-a însărcinat să raportez Congresului următoarele: Comisia a stabilit că la alegerea tuturor delegațiilor s-au respectat întocmai normele de reprezentare și regulile de alegere a delegațiilor pentru Congres. Delegații au fost aleși în conferințele regionale ale partidului și în conferința orășenească de partid București. Delegații organizațiilor de partid din Forțele Armate și din trupele Ministerului Afacerilor Interne au fost aleși de asemenea în conferințele regionale ale partidului și în conferința orășenească de partid București. Toți delegații au fost aleși prin vot secret și individual și au primit majoritatea necesară de voturi.

Conferințele regionale de partid și conferința orășenească de partid București, care au ales delegații pentru Congres, s-au desfășurat în spiritul întăririi democrației interne de partid, al dezvoltării criticii și autocriticii, în condițiile unui mare avânt al oamenilor muncii de la orașe și sate, care au întâmpinat Congresul partidului cu noi și însemnate succese în producție. În frunte cu organizațiile de partid, muncitorii, țăranii, intelectuali au muncit cu entuziasm pentru îndeplinirea înaintea de termen a primului plan cincinal. Conferințele regionale ale partidului și conferința orășenească de partid București au demonstrat încă o dată unitatea de voință și de acțiune a întregii unități de voință, devotamentul și energia inepuizabilă de care au dat dovadă comunistii în lupta pentru construirea socialismului, pentru fericirea și bunăstarea poporului. Partidul se prezintă la acest Congres mai unit, mai puternic, mai oțelit în luptă, mai încreștat din punct de vedere ideologic și organizatoric.

Tovarăși,

Normele de reprezentare a delegațiilor la Congresul al II-lea al partidului au fost stabilite de Comitetul Central, astfel: un delegat cu drept de vot deliberativ la 700 membri de partid; un delegat cu drept de vot consultativ la 700 candidați de partid. Pe baza acestor norme, conferințele regionale ale partidului și conferința orășenească de partid București au ales 774 delegați cu drept de vot deliberativ și 31 delegați cu drept de vot consultativ, fiind ca bază numărul membrilor și candidaților de partid la data când au avut loc alegerile.

Sunt prezenți la Congres 767 delegați cu drept de vot deliberativ și 31 delegați cu drept de vot consultativ.

Lipsește motivat 7 delegați cu drept de vot deliberativ.

Numărul membrilor de partid reprezentați la Congres este de 538.815. Acest număr este mai mic decât cel existent în momentul Congresului din 1948. Aceasta se explică, după cum s-a arătat în raportul Comitetului Central prezentat de tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, prin curățirea rândurilor partidului de un număr însemnat de elemente înfrățitoare, străine și dușmane partidului, și prin faptul că în anul 1948—1952 partidul n-a primit noi membri. Reînnoșirea primăriei în partid, partidul nostru își completează rândurile zi de zi cu cei mai conștienți și înaintați muncitori, țăranii muncitori, intelectuali, care dovedesc prin fapte devotamentul lor față de partid și față de statul democrat-popular.

Au luat ființă noi organizații de bază ale partidului în fabrici și uzine și în unitățile socialiste din agricultură construite în anul primul nostru plan cincinal.

Toate acestea au dus la necesitatea întăririi muncii de partid, la repartizarea cât mai justă a forțelor partidului, la întărirea controlului și influenței partidului în toate sectoarele de activitate. Printre organizațiile de partid care au luat ființă sunt organizațiile de pe șantierul hidrocentralei „V. I. Lenin”-

Bicaz, de la întreprinderea „Electro-putere”-Craiova, organizațiile de partid din întreprinderile petrolifere din regiunile Bacău, Pitești, Craiova, de la uzinele „Semenătoare”, fabrica de rulmenți, combinatul poligrafic Casa Științei „I. V. Stalin”, fabrica de antibiotice din Iași și multe altele. Din 1951 și până acum numărul organizațiilor din baze și crescut cu peste 8.000, adică cu 40%.

Printre delegațiile participante la Congres, cea mai numeroasă este delegația organizației de partid a orașului București, care numără 116 delegați cu drept de vot deliberativ. Urmează apoi delegația organizației regionale Ploiești cu 76 delegați cu drept de vot deliberativ, a regiunii Cluj cu 64, a regiunii Stalin cu 52, a regiunii Craiova cu 47 delegați.

Aceasta sînt principalele date în legătură cu situația numerică a delegațiilor alese la cel de-al II-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român și cu organizațiile de partid pe care ei le reprezintă.

Tovarăși,

Delegații cu drept de vot deliberativ prezenți la Congresul partidului sînt oameni ai muncii care lucrează în diferite domenii de activitate de partid, de stat și economice, oameni de știință, profesori și cercetători, tehnicieni și ingineri, fruntași și inovatori în producție, colectivități și țăranii muncitori fruntași ai recoltelor bogate, militari ai Forțelor Armate ale Republicii Populare Române.

După profesia de bază, delegații cu drept de vot deliberativ aleși pentru Congres se împart astfel: muncitori 466, țăranii muncitori membri ai gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor agricole 93, țăranii muncitori cu gospodării individuale 67, tehnicieni din industrie 20, ingineri și arhitecți 33, agronomi și zootehniци 9, profesori și învățători 21, oameni ai artei, literaturii și presei 17, medici 4, juriști 4, ofițeri din Forțele Armate ale R.P.R. și din trupele M.A.I., funcționari 19.

Prezența la Congres a unui număr important de ingineri, tehnicieni și alți specialiști în diferite domenii de activitate constituie o dovadă a faptului că partidul nostru este și ridică în muncă de răspundere oameni cu o înaltă pregătire culturală și profesională, și în stare să asigure dezvoltarea și înflorirea științei și tehnicii în patria noastră.

La lucrările Congresului participă 107 deputați în Marea Adunare Națională, 254 deputați în săturile populare regionale, raionale și orășenești, 6 eroi ai muncii socialiste, 14 laureați ai Premiului de Stat, 19 delegați cu titluri științifice, ca academicieni, doctori și candidați în știință. Printre delegați există un număr important de decorați pentru merite remarcabile în munca plină de însuflețire și în întărirea regimului democrat popular, în lupta pentru construirea socialismului; un număr de 450 delegați sînt decorați cu ordine și medali.

Tovarăși,

Printre delegații cu drept de vot deliberativ participanți la Congres sînt pe deoparte oameni care au o bogată experiență în muncă, care au dus greii în anii de cruntă teorie din timpul activității ilegale a partidului; sînt de asemenea oameni tineri, crescuți în anii regimului de democrație populară și care, datorită priceperii și devotamentului lor față de patrie și partid, au fost promovați în diferite munci de răspundere.

Partidul nostru traduce consecvent în viață îndicțiile lui Lenin și Stalin cu privire la imbinarea în muncă de partid și de stat a cadrelor vîrstnice cu cele tinere. Acest fapt este ilustrat de datele privind vîrsta și stagiul în partid al delegațiilor cu vot deliberativ.

Astfel, compoziția delegațiilor după stagiul în partid este următoarea: 10,85% sînt membri de partid din ilegalitate; 40,57% sînt

membri de partid din 1944—1945; 25,84% sînt membri de partid din 1946; 22,22% sînt membri de partid din 1947; 0,52% sînt membri de partid din 1948; 7,63% dintre delegați, deși au devenit membri de partid după 23 August 1944, au avut legături cu mișcarea muncitorească din ilegalitate și au sprijinit lupta partidului nostru).

Delegații cu drept de vot deliberativ se împart astfel după vîrstă: pînă la vîrsta de 35 ani sînt 37,21%, de la 36—40 ani sînt 17,31%, de la 41—50 ani sînt 33,08% și peste 50 ani sînt 12,40%.

Aplicind cu fidelitate în viața învățătura leninist-stalinistă în problema națională, partidul nostru a crescut și promovat în organele și aparatul de partid, în organele de stat și economice, în instituțiile de cultură, odată cu cadre de naționalitate română, și cadre din rîndul minorităților naționale din țara noastră. La Congres participă ca delegați aleși 79,72% romîni și 20,28% delegați din rîndul minorităților naționale.

Așa dar, compoziția națională a delegațiilor la Congres constituie o dovadă grațioasă a faptului că partidul nostru este intrinseciv prietenie și frăție de nezdrușcînată dintre poporul român și minoritățile naționale, că patriotismul socialist fierbește nelipind de el și că internaționalismul proletar.

Tovarăși,

Partidul nostru acordă o mare importanță muncii în rîndurile femeilor, promovării femeilor în funcții de conducere în partid și în stat, în domeniul economiei, tehnicii, științei și culturii. Este fără îndoială un succes al politicii partidului nostru, o dovadă a creșterii activității femeilor faptul că printre delegații cu drept de vot deliberativ prezenți la Congres sînt 19,90% femei.

Printre participanții la Congres se găsesc 67 profesori de conducere din aparatul de partid, din statisticile populare și ale altor instituții de stat; 14 sînt deputate în Marea Adunare Națională, 41 deputate în săturile populare regionale, raionale, orășenești, 51 fruntașe în producție, în industrie și agricultură. Aceasta dovedește că organizațiile de partid au început să se preocupă mai mult de promovarea de cadre din rîndul femeilor în munci de răspundere în organele de partid și de stat și în organizațiile obștești.

În ceea ce privește componența delegațiilor cu drept de vot consultativ, dintre cei 31 delegați, 16 sînt muncitori din industrie S.M.T. și G.A.S., 5 sînt țăranii muncitori membri ai gospodăriilor agricole colective și întovărășirilor agricole, 5 sînt țăranii muncitori cu gospodării individuale, iar 5 sînt din alte domenii de activitate.

Printre delegații cu drept de vot consultativ sînt 23 bărbați și 8 femei; 27 romîni și 4 de altă naționalitate; 12 delegați cu drept de vot consultativ au vechimea în partid din 1944—1945, 10 din 1946, 8 din 1947, 1 din 1948.

În privința vîrstei ei se împart astfel: pînă la 35 ani 3 între 36—40 ani, 13 între 41—50 ani și 2 peste 50 ani.

Trebue să arătăm că numărul delegațiilor cu drept de vot consultativ ar fi fost mult mai mare dacă organizațiile de partid ar fi acordat atenția cuvenită primirii în partid a celor mai înaintați dintre oamenii muncii care au cerut primirea în partid, rezolvînd la timp cererile lor.

Tovarăși,

Intrușci din materialele Comisiei de validare reiese că la alegerea delegațiilor la Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român au fost respectate întocmai normele stabilite de Comitetul Central al partidului, supunem spre aprobarea Congresului validarea celor 774 delegați cu drept de vot deliberativ și 31 delegați cu drept de vot consultativ.

supra conștiinței sociale. În această perioadă, mai mult ca oricînd, este necesară o înaltă vigoare ideologică, este necesară însușirea profundă multilaterală a ideologiei marxist-leniniste de către fiecare comunist, de fiecare om al muncii. Trebuie dusă o luptă neîntreruptă împotriva ideilor retrograde, a superstițiilor, împotriva misticismului și a diferitelor forme ale idealismului filozofic, care încearcă să împiedice mersul poporului nostru înainte spre socialism „spre bună stare și înaltă cultură socialistă”.

Marile transformări revoluționare care au avut loc în țara noastră în perioada 1948—1955 în etapa revoluției socialiste, n-au transformat numai relațiile de producție, relațiile sociale, ci au revoluționat și cultura țării noastre.

Revoluția culturală este o parte componentă a etapei revoluției socialiste din țara noastră, este o întregă fază nouă de dezvoltare culturală a poporului nostru.

În continuarea vorbirii analizează baza revoluției culturale în România, felul cum aceasta s-a produs, particularitățile și sarcinile acestei revoluții culturale.

Revoluția culturală în țara noastră constă în aceea că ea este înainte de toate o mișcare a maselor conduse de partid pentru lichidarea analfabetismului, creșterea nivelului cultural și tehnic al oamenilor muncii, crearea unei intelectualități proprii, socialiste, eliberarea femeii, desfășurarea inițiativelor creatoare a maselor, înălțarea birocrației din aparatul de stat. Revoluția culturală înseamnă luptă, luptă schimbărilor radicale în viața socială, o luptă hotărîtoare împotriva psihologiei morale de proprietar burghez, împotriva naționalismului burghez, pentru internaționalismul proletar, înseamnă educarea oamenilor în spiritul comunist!

Apoi, tovarășii Miron Constantinescu arată succesele dobîndite de învățămîntul României democrat-populare întemeiat pe principiul realist științific.

Nivelul învățămîntului s-a ridicat în acești ani, a crescut considerabil calitatea predării cunoștințelor, precum și munca de educare cea ce se datorează în mare măsură cadrelor învățămîntului — învățătorii și învățătoarele profesori și profesore, care au desfășurat o muncă stăruitoare pentru ridicarea calificării lor. Neștiința de carte este lichidată aproape în întregime în țara noastră.

Clasa muncitoare și țăranii muncitori au promovat din rîndurile lor o generație de talenți ai economiei, militanți în domeniul culturii, oameni de știință care fac față cu tot mai mult succes celor mai importante sarcini ale construirii bazei economice a socialismului, ale revoluției culturale, ale apărării țării.

Învățămîntul nostru suferă încă de importante lipsuri. Nivelul de cunoștințe cu care mulți tineri ies din școli și facultăți este încă scăzut. Îndesebi slaba pregătire a tinerului în domeniul științelor matematice, al științelor fizico-chimice, al științelor naturale, care au o deosebită importanță în construirea socialismului, reprezintă o neajuns înseamnă care trebuie remediat începînd din anul 1956.

Destul de sumar și schematic se preda în multe școli științele sociale și istoria. Problema că îmbunătățirea care vor fi necesare în aceste domenii vor atrage după sine necesitatea reexaminării duratei învățămîntului mediu de cultură generală. Îmbunătățirea acestuia va contribui la o mai temeinică desfășurare și a învățămîntului superior.

Cuprinderea întregului tineret în învățămîntul de 7 ani general și obligatoriu — sarcină stabilită pentru perioada ce urmează pînă la începutul celui de-al III-lea plan cincinal — va însemna un uriaș progres în ridicarea nivelului cultural al poporului nostru muncitor.

Apoi vorbitorul prezintă pe scurt sarcinile principale care revin Ministerului Învățămîntului și U.T.M. în privința ridicării nivelului calitativ și legăturii mai strînsă a învățămîntului cu practica construirii socialismului în țara noastră.

În continuare vorbitorul arată cum s-a format, sub îndrumarea binefăcătoare a ideilor progresiste, o cultură democratică în țara noastră, care a atins puncte culminante în operele marilor scriitori, pictori, sculptori, compozitori, interpreți progresiști din trecut.

Cultura democratică formează pentru cultura socialistă de astăzi o tradiție progresistă care trebuie valorificată cu discernămint critic și făcută cunoscută larg oamenilor muncii din țara noastră. Cultura democratică din trecut este mesajul pe care marii creatori de cultură, legați de popor, l-au lăsat.

Legea dezvoltării planice, proporționale care acționează în economia sovietică și în sectoarele socialiste din economia țărilor lagărului democratic-presupunere o diviziune internațională a muncii în cadrul sistemului economic socialist. Asigurîndu-se temelia acestei dezvoltări în fiecare țară și anume dezvoltarea cu prioritate a industriei grele, a construcțiilor de mașini, specificul producției industriale din fiecare țară de democrație populară este determinat de volumul și caracterul resurselor de materii prime din țara respectivă, de experiența tehnică și științifică a muncitorilor și inginerilor. Din acest punct de vedere România are condiții deosebit de favorabile pentru dezvoltarea industriei energetice pe baza căderilor de apă, a combustibililor solizi și a minerului de uraniu, precum și a industriei chimice pe baza produselor petrolifere, a gazului de cracare și a gazului metan, a cărbunului, stufului, sării.

Tovarășii Miron Constantinescu trece apoi la analiza rezolvării unor probleme legate de revoluția culturală din țara noastră. Ansamblul creațiilor spirituale literare, artistice, științifice, însuflețite de ideile marxist-leninismului, formează cultura nouă socialistă a țării noastre, iar cultura aceasta are un rol activ și însemnat în construirea bazei economice a socialismului. Ca element important al suprastructurii rolul culturii socialiste din țara noastră este de a participa activ la construirea bazei economice care o crează și care pentru aceasta o crează. A subaprecia rolul activ al suprastructurii și, în cadrul ei, al culturii asupra bazei economice, ar fi o vulgarizare a marxismului, o concepție greșită, care nu corespunde realității obiective și poate servi drept temelie celor ce propagă așa-zisa „teorie” a întăririi pasnice a capitalismului în socialism, iar lupta de clasă, fără dictatura proletariului și fără întărirea statului democrat-popular.

Lupta de clasă, lupta între vechi și nou este cu atât mai înverșunată cu cât epavele revoluției se sînt împrîșnite din afară de melle cercuiri ultra reacționare din țările imperialiste.

Lupta în domeniul ideologic. Între ideologia socialistă și rămășițele ideologiei burgheze, nu numai că nu se atenuază și pe rîndea construirii socialismului, în perioada trecerii de la capitalism la socialism, ci se intensifică, se dezvoltă, îmbracă noi și noi forme, pentru că tocmai în această perioadă se exercită în mod obiectiv lupta de clasă, se

sat urmașilor, îndemîndu-i să meargă înainte.

Ceea ce trebuie să caracterizeze noua cultură socialistă din țara noastră este înaltul ei spirit de partid, o cultură care servește cauza generală a oamenilor muncitori, o cultură umanistă socialistă.

Principiul partinității în literatură și artă formulează ideea care rezultă din dezvoltarea obiectivă a societății noastre, că literatura și arta nu pot fi apolitice, că nu pot fi „artă pentru artă”, că trebuie să albe un rol în viața socială. Toată frumusețea literaturii și artelor nu poate și nu trebuie să fie o frumusețe sterilă, nefolositoare oamenilor și societății socialiste, ci trebuie să servească pe cei ce muncesc și societatea fărînită de ei, să fie nu numai un tovarăș de drum ci și un tovarăș la fărînită a acestei mari opere.

În anii puterii populare s-a născut și a crescut o literatură și o artă nouă, socialistă în conținut și națională în formă, o literatură și o artă care aparține poporului și e iubită de popor, care a devenit un factor activ în lupta partidului pentru educarea omului nou, pentru fărînită unii viitor fericit al poporului român și al minorităților naționale.

Scriitorii și compozitorii, sculptorii, pictorii, graficienii și arhitecții, interpreții muzicii și ai dansului, autori dramatice și artiștii de teatru, scenariștii, regizorii și actorii de film din țara noastră au obținut în ultimii ani remarcabile succese, făcînd opere cu înalt conținut de idei și într-o formă estetică superioară.

Calea pe care au urmat-o pentru realizarea unor opere de valoare este calea arătătoare de partid.

Partidul a însușit pe creatorii de cultură, arătîndu-le marile idealuri de luptă pentru fericirea poporului muncitor, pentru construirea socialismului și apărarea păcii, i-a înarmat cu cele mai avansate idei ale epocii noastre, cu ideile mărețe ale marxism-leninismului.

Partidul a arătat creatorilor drumul perfecționării nelimitate a creației artistice. Acest drum este cel al realismului socialist, metoda fundamentală a literaturii și artei noi, treaptă calitativ nouă în dezvoltarea literaturii și artei în România.

Toțiș, mai exactă încă lipsuri serioase în conținutul tematic și în privința măiestriei artistice a diferitelor creaturi ale artei și în literatură.

Scriitorii n-au creat încă suficiente opere care să ogîndească diferitele aspecte ale vieții de astăzi a poporului, preocupările, problemele sale arzătoare actuale. Viața eroică a clasei muncitoare, a muncitorilor din fabrici, șantiere, a țăranii muncitoare nu și-au găsit încă în măsură necesară o ogîndire în artă.

Artă adevărată ogîndește ceea ce este tipic în viață, adică ceea ce exprimă în mod cel mai clar esența forțelor sociale respective. A înfișa veridic realitatea înseamnă a o înfișa în mișcare, în dezvoltarea sa revoluționară, a exprima principala tendință, adică direcția dezvoltării societății.

În literatura populară și cultă românească, ironia, satira este un gen care a cunoscut o înaltă dezvoltare, este chiar o trăsătură caracteristică a literaturii noastre, fiind o trăsătură și a literaturii populare. Sînt cunoscuți strigătele urtitoare, cîntecurile hazlii, snoavele pozante dar înțelepte, poeziile satirice populare. Nu întîmplător au apărut la noi „Poveștea vorbeii” a lui Anton Panu, snoavele lui Creangă, „Satirele” geniale ale lui Eminescu, opera nemuritoare a lui I. I. Caragiale, poeziile ironice ale lui Topirceanu, pamfletele lui Anton Bacalbașa, N. D. Cocea și Tudor Arghezi.

Oare astăzi nu sînt încă clase vrăjmașe poporului a căror acțiune și mentalitate trebuie bicutată? Nu sînt apucătorii, lipsurii, deiețe, care trebuie satirizate?

Cu pasune și ură dreaptă trebuie biciuit vechiul, dușmanul de clasă, rămășițele mentalității vechi în conștiința oamenilor, carismul, birocrațismul, lingușirea, calomnia, nepăsarea față de bunurile obștești, necinstea. Este deosebit necesar să se dezvolte mai mult poezia satirică, proza satirică, teatrul de satiră, care toate trebuie să servească victoriei a ceea ce este drept, nou, socialist (anplauze).

Oamenii muncii nu au nevoie din partea scriitorilor, a artiștilor numai de o recunoștință, de o aprobare verbală a liniei politice a partidului clasei muncitoare sau a concepțiilor sale despre lume și istorie, ci de o poziție partinică în creație.

Cuvîntul tov. Mihai Florescu

În raportul Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român expus de tovarășii Gheorghe Gheorghiu-Dej și de tovarășii din întreprindere au fost organizațiile de bază și comitetele de partid.

Cu toate succesele obținute trebuie remarcat că dezvoltarea industriei chimice în această perioadă nu a fost nici la nivelul posibilităților pe care le oferă marea varietate și rezervele importante de materii prime existente în țară și nici la nivelul nevoilor industriei și agriculturii. Conducerea și organele Ministerului Industriei Chimice nu au știut să folosească pe deplin posibilitățile tehnico-materiale care s-au pus la dispoziția ministerului prin planul de stat. Întreprinderile nu au folosit complet tehnică cu care au fost înzestrate. Multe întreprinderi au lucrat în salturi, iar altele nu și-au realizat sistematic sarcinile.

Creșterea productivității muncii, deși realizată în proporția planificată în planul cincinal, a fost totuși nesatisfăcătoare în raport cu posibilitățile din întreprindere. Nu a existat o preocupare pentru introducerea tehnicii noi și modernizarea instalațiilor vechi, decît în ultima vreme. N-au fost folosite în mod rațional suprafețele clădite mașinilor și instalațiilor. În organizarea producției și a muncii există încă o mare risipă de forțe de muncă.

Au existat deficiențe mari cu privire la calitatea unor produse și îndeosebi a produselor sodice și a unor coloranți care au provocat mari neajunsuri altor sectoare.

Lipsuri mari au mai fost în domeniul reducerii prețului de cost îndeosebi din cauza consumurilor exagerate de materii prime și materiale. Multe întreprinderi nu realizează sarcina de reducere a prețului de cost trăind pe seama întreprinderilor fruntașe. În primele trei trimestre ale anului 1955 au fost astfel acoperite 17 milioane lei. Deși industria chimică a realizat sarcina de reducere a prețului de cost, dacă n-ar fi existat aceste lipsuri ar fi fost mai mare.

Pentru înlăturarea acestor lipsuri, Ministerul Industriei Chimice își propune să ia măsurile necesare pentru realizarea ritmică a producției pe sortimente, de către toate întreprinderile, să urmărească îmbunătățirea calității produselor. În domeniul reducerii prețului de cost se va face lunar și trimestrial o analiză amănunțită urmîrind modul cum s-a realizat fiecare element în parte din structura prețului de cost.

În ultima vreme se răspîndesc diferite „teorii” în lumea scriitorilor, oamenilor de artă, oamenilor de știință, deosebit o așa-zisă „suspendare” a luptei de clasă — ea și cum lupta de clasă ar fi un fenomen subiectiv și nu un fapt obiectiv, o necesitate obiectivă în societatea alcătuită din clase antagoniste; despre o așa-zisă „suspendare” a luptei ideologice și de înlocuire a ei cu un eclecticism general ca și cum lupta ideologică n-ar reflecta lupta de clasă reală și lupta între sectoarele economiei naționale. „Vrăbia mălai viseză”, spune poporul despre cei care dau drept realități dorințele lor retrograde și ridice. Trecutul nu se mai întoarce niciodată!

Și mai dăunătoare este însă apariția în unele lucrări ale unor scriitori alți romîni, cîi și de alte naționalități, a unor manifestări naționaliste burgheze, străine spiritului de prietenie și tovarășie în lupta a clasei muncitoare și țăranii muncitori împotriva asuprii și exploatării. Astfel de manifestări trebuie desiccate sub orice broboadă s-ar camufla, demascate și înlăturate fără cruțare.

Altă „problemă” care incurcă pe mulți creatori în domeniul culturii este aceea a răstălmăcirii așa-zisei „libertăți de creație”.

Adoptarea spiritului de partid în literatură și artă înseamnă oare o limitare a libertății de creație? Dacă libertatea este înțeleasă în sensul „anarhismului boieresc” care se manifestă la unii artiști, atunci o astfel de răstălmăcire poate înlesni. Dar dacă libertatea este înțeleasă în sensul conștiinței necesității de a acționa într-un anumit fel, de a servi în mod deliberat o cauză justă, în sensul hotărîrii de a face ceea ce este necesar, folositor și plăcut oamenilor muncii, de a servi în felul acesta celor ce creează toate bunurile societății, atunci nu este nici o limitare a adevăratei libertăți, ci dimpotrivă este conștiința îndeplinirii în mod liber comisiții a unei mari și nobile misiuni sociale. În spatele pretinsei teorii despre „libertatea creației” se ascunde tendința de a îndepărta pe creatorii de la realitatea obiectivă, de la cunoașterea și ogîndirea artistică a acestei realități, de a nega rolul determinant al conținutului de idei în artă și în literatură.

Partidul Muncitoresc Român consideră ca o datorie sfîntă a sa apărarea cu fermitate și consecvență a ideilor marxism-leninismului care sînt sufletul activității sale, aplicîndu-le în mod creator în condițiile concrete ale țării noastre.

Forța educativă, transformatoare a artei depinde nu numai de conținutul ei, ci și de forma ei. Trebuie combătută tendința de a subaprecia această latură a creației artistice, dar și tendința de a despărți forma de conținut diminuîndu-i rolul determinant al conținutului de idei al artei.

Trebue stimulată și dezvoltată critica literară și artistică principială.

Este necesar să fie organizate dezbateri spre lămurirea celor mai importante probleme ale creației literare, plastice, cinematografice, după care să urmeze rezoluții de orientare a activității în aceste domenii.

În domeniul arhitecturii și sistematizării orașelor s-au înregistrat o serie de realizări. Reconstituit, potrivit Hotărîrii C.C. al P.M.R. și Consiliului de Miniștri din noiembrie 1952, după studii minuțioase, a fost supus examinării partidului și guvernului planul de sistematizare al Capitalei țării, elaborat de proiectanți și arhitecți noștri.

În continuare vorbitorul a analizat dezvoltarea activității culturale de masă, căreia Ministerul Culturii, sindicatele și atențiile populare trebuie să-i acorde o atenție mult mai mare decît pînă acum.

Activitatea științifică din țara noastră se desfășoară sub îndrumarea amentului R.P.R. despre care a referit act eminentul om de știință tov. Traian Săvulescu.

Călușă sigură în activitatea oamenilor de știință din R.P.R. este materialismul dialectic, singura concepție justă asupra lumii. Încheierea tovarășii Miron Constantinescu și-a exprimat convingerea că sub steagul birurilor al lui Marx, Engels, Lenin, Stalin, pe baza hotărîrilor Congresului nostru, sub conducerea noului Comitet Central pe care-l va alege, Partidul Muncitoresc Român va ști să mobilizeze întregul popor muncitor pentru victoria deplină a socialismului în țara noastră.

Discuții pe marginea Raportului de activitate al C. C. al P. M. R.

Cuvîntarea tov. Miron Constantinescu

Tovarăși,

În perioada istorică dintre cele două Congrese ale Partidului Muncitoresc Român, în decurs de 7-8 ani, în țara noastră s-au produs adînci transformări revoluționare care reprezintă o cotitură radicală în viața social-economică, în modul de producție, în felul de trai al oamenilor, în cultura și în ideologie.

Raportul de activitate al C.C. al P.M.R., prezentat de tovarășii Gheorghiu-Dej Congresului, caracterizează pe deplin etapele istorice ale dezvoltării țării și poporului nostru în ultimul deceniu și arată succesele reparate în luptă, lipsurile pe care le mai avem și trasează mărețele sarcini de viitor.

Statul democrat-popular a devenit o formă a dictaturii proletariului, care îndeplinește cu succes funcțiile acestuia.

În continuare vorbitorul a arătat că în acești ani s-a produs în țara noastră întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țăranii muncitori în care rolul conducător îl are clasa muncitoare, s-a consolidat conținutul frăției între poporul român și minoritățile naționale.

În perioada 1949-1955 construcția bazei economice a socialismului s-a desfășurat cu succes, au fost îndeplinite planurile anuale și primul plan cincinal al Republicii Populare Române; aprecierea Raportului Comitetului Central că în acest timp au fost obținute succese hotărîtoare pe drumul fărînit

Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român

Cuvîntul tov. Mihai Florescu

(URMARE DIN PAG. 4-a)

mări capacitatea instalațiilor existente și se vor construi noi fabrici pentru realizarea acestor produse, se vor lărgi sortimentele în așa măsură, încât să se acopere toate nevoile agriculturii.

În perioada cel de-al doilea cincinal se va acorda o atenție deosebită dezvoltării industriei de bază a chimiei care determină dezvoltarea întregii industrii chimice. Vor fi mărite capacitățile vechi de producție și se vor realiza fabrici noi de acid sulfuric, de sodă calcinată și caustică, de amoniac și acid azotic, de clor și de produse clorurate.

Unul din cele mai importante domenii ale tehnicii noi pentru industria chimică este introducerea în tehnologia de fabricație și în

controlul fabricației a energiei nucleare și izotopilor radioactivi. Datorită ajutorului Uniunii Sovietice, în curând va intra în funcțiune termocentrala nucleară care pe lângă energia electrică va pune la dispoziția industriei chimice surse de energie nucleară și izotopi radioactivi. Acestea va permite să se introducă procese tehnologice mai economice în industria de prelucrare a cauciucului și în fabricația maselor plastice.

Un rol important în obținerea succeselor din primul plan cincinal al industriei chimice l-a avut întrecerea socialistă. În organizarea cu succes a întrecerii, un rol important l-au avut organizațiile de bază ale partidului nostru și comitetele sindicale de întrecere. În fruntea întrecerii socialiste au fost membrii de partid, a căror abnegație

și eroism în muncă sînt un exemplu pentru toți oamenii muncii din industria chimică.

Există în momentul de față toate condițiile ca industria chimică să se dezvolte într-un ritm accelerat.

Ajutorul pe care-l primim din partea Uniunii Sovietice pentru construcția noilor fabrici este deosebit de prețios. Un ajutor de seamă primim din țările de democrație populară.

Conducerea de către partid a dezvoltării întregii economii socialiste este cheia realizării sarcinilor care s-au trasat și industriei chimice.

Comuniștii din industria chimică vor mobiliza toate forțele lor pentru realizarea și depășirea sarcinilor ce vor fi stabilite pentru cel de-al doilea plan cincinal.

Cuvîntul tov. Sandu Ion

(Regiunea Plocești)

Muncitorii, tehnicienii și inginerii din șchele Boldești, conduși și îndrumați de organizația de partid, s-au străduit în anii cincinalului să îndeplinească înainte de termen sarcinile ce le reveneau din planul industriei petrolifere.

La extracția țiteiului, planul cincinal a fost îndeplinit în această șchele la 19 septembrie 1955, obținându-se sute de mii de tone țitei peste plan.

Dintr-o șchele părăsită de capitaliști ca neproducătoare, șchele noastre a devenit, în anul regimului democrat-popular, frunța pe țară și ține pentru a doua oară Drapelul Roșu de producție al Consiliului Central al Sindicatelor.

Comuniștii din șchele Boldești s-au aflat în fruntea luptei pentru obținerea acestor realizări, iar organizația de partid și-a îndeplinit rolul de conducător politic.

Una din măsurile importante luate de organizația de partid din șchele a fost repartizarea justă a membrilor de partid în producție, pentru a asigura prezența lor în toate locurile de muncă. În felul acesta membrii de partid au avut posibilitatea să mobilizeze masa muncitorilor nemembri de partid din toate sectoarele, reușind să as-

gure îndeplinirea planului de foraj cu 70 zile înainte de termen.

În scopul sporirii producției de petrol, organizația de partid s-a ocupat de introducerea în producție a metodelor sovietice deosebite în foraj.

Participarea largă și plină de avînt a muncitorilor în producție se datorează întrecerii socialiste, în care au fost cuprinși peste 83% din numărul total al muncitorilor. În șchele noastre avem un număr de peste 600 muncitori și tehnicieni frunțași în producție și peste 2.600 muncitori și tehnicieni care aplică metode noi de muncă.

Pentru a întări rolul de avangardă al comunistilor, organizațiile de bază repartizează membrilor de partid sarcini concrete legate de problemele producției.

Mai există totuși un număr însemnat de tîrîși care nu au sarcini concrete, iar alții nu sînt ajutați de organizațiile de bază să-și ducă la îndeplinire sarcinile primite. E ușor de înțeles că o astfel de situație slăbește puterea organizațiilor de bază de a mobiliza muncitorii la îndeplinirea sarcinilor de producție.

De aceea va trebui ca în viitor să îmbunătățim munca organizațiilor de partid

în această direcție. Să asigurăm ca fiecare membru și candidat de partid să aibă sarcini concrete, iar organizațiile de partid să-i ajute și să-i controleze în îndeplinirea lor.

Scotim ca o lipsă serioasă a organizației noastre de partid faptul că nu am reușit să mobilizăm pe toți muncitorii pentru preîntîmpinarea diferitelor defecțiuni tehnice în șchele.

Situația șchele Boldești, unde producția de țitei s-a extras în mare parte din sondele noi, bogate în țitei, a încurajat în munca comitetului de partid și a organizațiilor de bază manifestări de autolîngșire, o slăbire a controlului și îndrumării conducerii administrative și organizațiilor de masă, o scădere a simlului de răspundere personală la unii membri din comitet.

Raportul Comitetului Central al P.M.R. arată că un obiectiv principal al noului plan cincinal este dezvoltarea industriei petrolifere. Va trebui să dăm cea mai mare atenție creșterii productivității muncii și reducerii prețului de cost pe tonă de țitei. Organizația de partid și oamenii muncii din șchele Boldești m-au însărcinat să asigur Congresul că vom duce la bun sfîrșit sarcinile încredințate în cel de-al doilea plan cincinal!

Un exemplu al înțelegerii dogmatice, ne-dialectice a liniei partidului, îl oferă unele lecții și articole consacrate industrializării socialiste. În decursul acestui an partidul a desfășurat o muncă largă în vederea lămuririi unuia dintre problemele fundamentale ale întregii politici a partidului — problema rolului industriei grele ca temelie a dezvoltării întregii economii. Că această muncă trebuie continuată cu neslăbită intensitate o demonstrează faptul că pînă și într-o asemenea regiune industrială importantă ca regiunea Stalin se întocmesc materiale propagandistice greșite, în care se ignorază rolul hotărîtor al industriei grele.

Există însă unii propagandisti peste măsură de zeloși, care s-au aruncat cu ușurință de la o extremă la alta și tratează cu neglijență sarcinile dezvoltării celorlalte sectoare ale economiei. Or, propozițiile ce se stabilesc în economie de către partid și guvern au drept scop ca pe baza dezvoltării acestor rate a industriei grele să asigure lichidarea rămănerii în urmă a agriculturii, dezvoltarea continuă a industriei bunurilor de larg consum, ridicarea nivelului de trai.

Unele materiale propagandistice privind transformarea socialistă a agriculturii în loc să aibă un rol mobilizator trag inapoi organizațiile de partid, pe oamenii muncii. De pildă, într-un articol publicat — este drept, cu titlu de discuție — în „Contemporanul”, autorii, pretinzînd o listă lungă de

legi, care, după opinia lor, acționează în sectorul micilor producții de mărfuri, „omit” una singură: legea generării spontane, neconștiente, a capitalismului de către mica producție de mărfuri. Întregul articol se plasează pe poziția permanentizării sau, cel puțin, a menținerii vreme foarte îndelungată a micilor producții de mărfuri în agricultura noastră și prezintă măsurile luate în acest sector în totală ruptură de sarcina fundamentală a transformării socialiste a agriculturii.

Mulți bucherism există încă la catedrele de științe sociale de la universități și institute de învățămînt superior.

Istoria P.C.U.S. este marxismul în acțiune, ea este un izvor de profunde învățăminte istorice pentru toate partidele comuniste și muncitorești, o școală a aplicării creatoare a învățăturii marxist-leniniste. Ea trebuie tratată ca atare în cursurile universitare și prezentată sub forma unei înșiruri scolarăști de date și de citate. Cred că este necesar ca Ministerul Învățămîntului să analizeze temeinic metodologia predării bazelor marxism-leninismului în școlile superioare.

În propagandă verbală și scrisă se manifestă cîteodată confuzii în ce privește politica de coexistență pașnică între țări cu orînduri social-economice deosebite.

Trebuie să se înțeleagă cu toată claritatea că politica de coexistență pașnică între țări cu regimuri sociale deosebite nu înseamnă în nici un caz slăbirea muncii ide-

logice sau oclocirea adevărurilor istorice. Sarcina propagandei noastre de partid este de a arăta, în lumina bogăției de fapte pe care le furnizează epoca noastră, cum se adevărește geniala teorie leninistă cu privire la imperialism și cum acționează legile inexorabile ale dezvoltării societății, care apropie tot mai mult victoria socialismului.

În raportul C.C. al P.M.R. se critică justificat slaba combativitate a presei și propagandei față de confuziile ideologice și concepțiile străine. Presa de partid și îndeosebi „Scînteia” și „Lupta de clasă” trebuie să facă o serioasă cotitură în ce privește lăruarea de atitudine împotriva oricăror deloarmări ale marxism-leninismului și ale politicii partidului, împotriva oricăror manifestări ale influențelor ideologice burgheze.

Vorbitorul s-a mai ocupat de problemele muncii culturale-educative, ale ridicării nivelului activității căminelor culturale, instituțiilor culturale, ale sindicatelor, dezvoltării sportului de masă.

Posedăm mijloace bogate, variate, eficiente pentru ca să intensificăm munca de educație comunistă a oamenilor muncii și să ducem cu succes lupta pentru a dezbrăcia influențele capitaliste din conștiința oamenilor. Insuficiențe de partid își vor desfășura cu tot mai mult succes munca de mobilizare a oamenilor muncii pentru a traduce în viață fiecare chemare a partidului.

Salutul delegatului Partidului Comunist din Suedia, tovarășul Knut Bäckström

Dragi tovarăși,

Din însărcinarea Comitetului Central al Partidului Comunist din Suedia transmitem cel de-al II-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român și Întregului nostru partid un salut frățesc de luptă. (aplauze).

Comuniștii suedezi și oamenii muncii din țara noastră urmăresc cu mare satisfacție și admirație marile succese economice, sociale și culturale pe care poporul român le-a reușit după ce, sub conducerea partidului nostru, a dobîrît regimul burghez-moșieresc și a deschis calea spre socialism. În Suedia ne bucurăm de fiecare veste din țara noastră care ne vorbește despre realizările voastre.

Noi știm că România este o țară bogată, cu enorme posibilități de dezvoltare. Prin instaurarea regimului democrat-popular aceste bogății au devenit pentru prima oară un bun al poporului, dînd posibilitatea unei dezvoltări tot mai rapide. În această privință România se bucură de sprijinul puternic al marilor țări vecine, Uniunea Sovietică. România este un

exemplu luminos al importanței pe care o are prietenescă vecinătate cu Uniunea Sovietică pentru menținerea păcii și apărarea valorilor naționale.

Țările noastre, România și Suedia, sînt de parte una de cealaltă. Între ele există multe deosebiri, în special în ceea ce privește istoria, natura, clima și altele. Totuși punctele comune dintre popoarele noastre sînt mai numeroase, printre altele vecinătatea cu marea Uniune Sovietică. Aceasta dă și poporului nostru o mai mare încredere în lupta pentru menținerea păcii. Datorită acestui fapt aderarea Suediei la sistemul de alianțe imperialiste a putut fi împiedicată (aplauze). Poporul suedez și-a dat seama de minciuna propagandei despre „amenințarea din răsărit”. El vrea să aere cu orice preț pacea țării sale, care durează de 150 de ani, și este conștient că pacea Suediei depinde în prezent mai mult încă decît în trecut, de menținerea păcii mondiale.

Peste cîteva zile — la 28 decembrie — în-

cepe cel de-al 17-lea Congres al partidului nostru. Problemele principale ale Congresului sînt: cum pot fi asigurate pacea și independența națională în Suedia împotriva amenințărilor imperialismului american, cum pot fi dezvoltate drepturile și libertățile democratice, cum poate fi îmbunătățit nivelul de trai al oamenilor muncii, cum poate fi înălțată unitatea de acțiune a clasei muncitoare.

Nu mai puțin importantă este și problema asigurării juste a acestor întrebări (aplauze).

Deși noi, comuniștii suedezi, ne aflăm în preajma Congresului partidului nostru, Comitetul nostru Central m-a trimis la Congresul dvs. pentru a vă transmite salutul său fierbinte și a vă ura dvs. și întregului popor român noi și mari succese pe calea socialismului (aplauze).

Trăiască Republica Populară Română și conducătorul său, Partidul Muncitoresc Român (aplauze).

Trăiască internaționalismul proletar (aplauze călduroase).

Salutul delegatului Partidului Comunist din Grecia, tovarășul Vasilis Bardzatos

Dragi tovarăși și tovarășe,

Permiteți-mi ca în numele Comitetului Central al Partidului Comunist din Grecia și în numele poporului democratic și iubitor de pace din Grecia să aduc salutul nostru de luptă, frățesc, celui de-al II-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român și prin dvs. să salut pe membrii și cadrele partidului dvs și eroicul popor al României (aplauze).

Poporul din Grecia urmărește cu simpatie și încredere opera pe care o crează partidul din România sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, deoarece o consideră o operă pașnică, de promovare și de întărire a păcii în Balcani, o operă de reconstrucție socialistă a României, în care le găsim supremă este satisfacerea maximă a neceșităților materiale și culturale ale oamenilor muncii.

Popoarele grec și romîn sînt două popoare frățești care n-au luptat niciodată unul împotriva celuilalt și care au avut întotdeauna relații economice, comerciale și culturale dezvoltate.

Tovarăși și tovarășe, Cel de al II-lea Congres al dvs. face bilanțul succesorilor pe care le-ați obținut în construirea României noi și el va trasa drumul pentru dezvoltarea ei mai departe spre binele poporului român și al păcii în Balcani și în toată lumea. Aceste succese ale dvs. se datorează faptului că acum 11 ani ați răsturnat regimul burghez-moșieresc, iar poporul, sub conducerea Partidului Comunist Român, a luat puterea.

Situația din Grecia este diferită. Ea se află sub regimul ocupației străine și americane au provocat acolo o adîncă criză națională. Una din dovezile concludente ale acestei crize naționale este sărăcia nemaivăzută și mizeria poporului. Vă voi arăta cîteva cifre-astăzi, în Grecia aflată sub ocupația americană, numărul celor nevoiași, potrivit cu datele oficiale ale guvernului, a ajuns la 2.640.351 din totalul populației de 8 milioane.

Poporul din Grecia luptă cu eroism în privința regimului de dominație americană și a jugului american. Acum un an, la alegerile comunale și municipale, s-a înfăptuit o largă colaborare democratică, patriotică și la Atena, Pireu Salonic și aproape în toate orașele mari din Grecia au fost aleși primari și consilii comunale democratice și patriotice.

Grevele muncitorilor și funcționarilor cresc necontenit ca număr și ca spirit combativ și numărul greviștilor se apreciază în ultimele luni cu zecile și sutele de mii. Timp de peste o lună de zile, în noiembrie și decembrie 1955, Grecia a fost zguduită de o

serie neîntreruptă de manifestații patriotice împotriva ocupațiilor anglo-americane, la care au participat în total un milion și jumătate de oameni, iar la Patra, Salonic, Atena poporul a avut ciocniri deschise cu poli-

Tovarăși și tovarășe,

Poporul din Grecia și forțele democratice, consecvente ale țării au salutată inițiativa guvernului Republicii Populare Romîne pentru restabilirea relațiilor diplomatice cu Grecia. Guvernul Karamanlis a respins pînă în prezent propunerile Republicii Populare Romîne, sub diverse prețete. Dar poporul din Grecia, care nu are nici un diferend cu poporul frate român, va lupta și pînă la urmă va reuși să se restabilească relațiile diplomatice, să se dezvolte relațiile economice, comerciale și culturale cele mai strînse între România și Grecia (aplauze).

Nu este întîmplător faptul că zărele din Grecia, chiar și cele mai reacționare, sînt silite (deoarece acest lucru îl dorește poporul) să scrie despre succesele înregistrate de poporul român în cursul primului său plan cincinal. Partidul Comunist din Grecia și forțele democratice consecvente din Grecia luptă pentru deslînderea încordării în Balcani, pentru securitatea colectivă a țărilor balcanice în cadrul securității colective din Europa, pentru dezvoltarea relațiilor economice și culturale cu toate țările balcanice și cu Republica Populară Romînă (aplauze).

Trăiască poporul eroic al României!
Trăiască Partidul Muncitoresc Român încercat în lupte!
Trăiască prietenia dintre poporul grec și poporul român!

Trăiască marea Uniune Sovietică și Partidul Comunist al Uniunii Sovietice! (aplauze puternice).

Cuvîntul tov. Anton Breitenhofer

(București)

Regimul nostru democrat-popular a nîmicit odoase bariere artificiale ridicate în mod intenționat de burghezie și moșierime între poporul român și minoritățile naționale.

Prietenia și frăția dintre poporul român și minoritățile naționale au devenit astăzi o realitate vie, care contribuie la întărirea conștiinței patriei noastre. Baza acestei unități o constituie politica justă, profund populară, a partidului nostru, de slujire neîmurmurată a intereselor celor ce muncesc, fără deosebire de naționalitate.

Minoritățile naționale se bucură în R.P.R. de drepturi și libertăți politice egale cu cele ale poporului român.

Mase de milioane de oameni sînt trezite astăzi la o activitate conștientă creatoare de construire a socialismului.

Alături de toți oamenii muncii din patria noastră și populația muncitoare germană se bucură de lumina științei și culturii în R.P.R. funcționează astăzi 329 școli de toate gradele în care aproape 38.000 elevi învață în limba germană.

În edițiile noastre numai în anul 1949-1954 au apărut peste 1.000 de titluri de cărți în limba germană cu un total de peste trei milioane de exemplare. Succese frumoase înregistrate scriitorilor, artiștilor și compozitorilor de naționalitate germană.

A fost înființată secția germană a Teatrului de stat din Timișoara, care depune o rodnică activitate. Echipa artistică de amatori care dau spectacole în limba germană activează la Reșița, Agnita și Orașul Stalin

etc. În peste 300 cămine culturale sînt deschise desăfoară o activitate cultural-artistică și în limba germană. Alături de alte publicații care apar la noi în țară sînt și 3 publicații în limba germană, dintre care ziarul „Neuer Weg”, organ al sfaturilor populare din R.P.R.

O mare parte a populației germane se ocupă cu agricultura. Mulți lucrează în gospodăriile de stat și S.M.T.-uri. Numărul țărilor muncitori colectivizati a crescut considerabil în ultimii ani. Colectivizii germani realizează un număr mare de zile de muncă și obțin cîștiguri frumoase. Mulți muncitori, intelectuali și țărani muncitori germani au fost decorați cu ordine și medali.

Partea cea mai bună a intelectualilor germani, a tehnicienilor, a funcționarilor, participă cu avînt la construirea socialismului.

În anul 1952 în Marea Adunare Națională au fost aleși 7 deputați din rîndurile minorității germane.

Toate aceste realizări nu sînt de loc pe placul foștilor exponenți ai claselor exploatare din țara noastră. Foștii exploatareori n-au renunțat să împrăști veninul naționalismului și sovinișmului. Este necesar ca organizațiile de partid să dea o mai mare atenție muncii politice de masă pentru combaterea mai energică și stîrpirea sovinișmului ori unde s-a ivit.

O parte din activiștii de partid și de stat subapreciază însă importanța muncii în rîndurile minorităților naționale. În regiunea Timișoara și în regiunea Stalin, unde există o populație muncitoare germană masivă, or-

ganizațiile de partid respective nu și-au dat tot interesul pentru întărirea muncii politice în rîndurile populației germane, pentru atragerea de muncitori cîștigași și devotați în rîndurile candidaților de partid. Organizațiile U.T.M. din regiunile respective nu se ocupă efectiv de educarea tineretului german.

Tovarăși, populația germană ia parte activă la lupta întregului nostru popor pentru apărarea păcii. Relațiile noi, succesele noastre în construirea socialismului, unitatea moral-politică a poporului nostru au făcut ca prestigiul țării noastre să crească necontenit.

Ca o urmare a succesorilor noastre, oameni ai muncii germani care, orbiți de propagandă dușmănoasă, în perioada fascismului și a războiului și-au părăsit țara, au început să revină în patrie. Noi știm că marea majoritate a acestor oameni s-au săturat de viața mizerabilă pe care o duc în străinătate. Cel care a venit de acum acasă se declară fideț și sînt hotărîți să muncească cu cinste pentru patria lor.

Tovarăși, lucrările Congresului nostru sînt urmările ce cel mai mare interes de către toți oamenii muncii din țara noastră. Hotărîrile Congresului vor constitui un luminos îndreptar pentru comunistii, pentru toți oamenii muncii din patria noastră.

Populația muncitoare germană dovedește prin fapte toată dragostea și recunoștința pe care o poartă Partidului Muncitoresc Român, participînd cu avînt la marea operă de construire a socialismului.

Cuvîntul tov. Csopor Ludovic

(Regiunea Autonomă Maghiară)

Tovarăși delegați! O realizare deosebit de însemnată a politici leniniste a partidului în problema națională este crearea Regiunii Autonome Maghiare.

În trecut capitaliștii și moșierii romîni și maghiari, în scopul subjugării și exploatării sălbătice a oamenilor muncii, au dus o politică de învrăj_bire între diferite naționalități.

În R.P.R., ca urmare a justei politici politice partidului nostru în problema națională, minoritățile naționale se bucură de drepturi egale cu poporul român. Oamenii muncii, romîni și maghiari, din Regiunea Autonomă Maghiară, luptînd pentru învingerea greutăților în construirea socialismului, sub conducerea partidului, zdrobesc uneltrile dușmanului de clasă și astfel se întărește unitatea lor de luptă, care devine o forță puternică la mersului nostru înainte.

Tovarăși, succesele obținute în domeniul dezvoltării industriei socialiste au creat condiții pentru ridicarea agriculturii. În regiunea noastră S.M.T.-urile și G.A.S.-urile au fost înzestrate cu 388 tractoare și cu alte sute de mașini și unelte agricole. Ca rezultat al creării bazei tehnico-materiale în agricultură și al muncii politico-desfășurate de către organizațiile de partid, peste 14.800 familii de țărani muncitori romîni și maghiari s-au unit de bună voie în 246 gospodării colective și întovărășiri agricole. Acest lucru dovedește că țărănimea muncitoare a pășit cu încredere pe drumul rătăcit de partid.

Cu toate că majoritatea gospodăriilor agricole colective și a întovărășirilor agricole au obținut rezultate bune și constituie exemple demne de urmat pentru țărănime, totuși considerăm că rezultatele obținute pînă în prezent în lupta pentru transformarea socialistă a agriculturii sînt încă nesatisfăcătoare. Una din cauzele principale ale rămînerii în urmă în acest domeniu este faptul că nu am desfășurat o temeinică muncă politică pentru a convingea masa largă a țărănimii muncitoare că singura cale a belșugului și a unei stări pentru țărănimea muncitoare este marea gospodărie socialistă.

Ca urmare a asigurării condițiilor materiale în rezolvarea democratică a problemei naționale, în regiunea noastră se dezvoltă instituțiile de artă și știință. Se poate afirma cu certitudine că niciodată în trecut nivelul cultural al maselor nu a atins asemenea grad de dezvoltare ca în zilele noastre. Au luat ființă un institut de învățămînt superior, institutul medico-farmacologic din Tg. Mureș, două teatre și un institut de teatru, o editură pentru artă și literatură, o casă de creație populară regională, o revistă literară, „Igaz Szó”, o revistă medicală și sînt în curs de organizare institutele de cercetări științifice ale Academiei R.P.R. în limba maghiară.

Pe lângă aceste instituții culturale mari în prezent dispunem de 540 cămine culturale și case de citit, 307 cluburi și culturi roșii, 788 biblioteci și 87 cinematografe.

Este neîndoielnic că aceste realizări oglindesc justetea politicii partidului în problema

națională. În asigurarea dezvoltării culturii minorităților naționale.

În urma îndrumărilor date de partid, pe scenele căminelor culturale apar tot mai des echipe mixte de teatru și de dans, brigăzi artistice de agitație, care înfățișează în limba romînă și maghiară viața nouă a oamenilor muncii.

Cu toate succesele noastre în domeniul muncii culturale mai avem multe de făcut, deoarece sarcinile multiple care stau în fața poporului muncitor în construirea socialismului cresc mereu și odată cu aceasta și nivelul cerințelor culturale ale maselor. În viitor, comitetul regional de partid va trebui să lupte cu mai multă perseverență pentru a ridica munca culturală la nivelul sarcinilor.

În fața organizațiilor noastre de partid a stat permanent grija față de educarea tineretului studentesc și școlar în spiritul patriotismului socialist și al internaționalismului proletar. Oamenii de știință romîni și maghiari colaborează rodnic în diferite domenii de cercetări științifice. Folosind experiența dobîndită va trebui să ne preocupăm mai mult de munca politică în rîndul intelectualilor.

Tovarăși,

Cel de-al doilea plan cincinal va deschide mari perspective dezvoltării mai departe a industriei în țara noastră.

În Regiunea Autonomă Maghiară vom loși toate resursele locale pentru extinderea exploătarii și prelucrării materialelor de construcție, crearea de unități producătoare de chimicale, fabricarea de placi, fabricarea de plăci și fibre de lemn, prelucrarea lînii, a fructelor de pădure și altele. În regiunea noastră există o mare rezervă nevalorificată în sectorul forestier. Folosirea mai judicioasă a masei lemnoase, reducerea deșeurilor și pierderilor din pădure, precum și o planificare mai justă și la timp a exploătarii masei lemnoase vor aduce o mare contribuție economiei naționale.

Asigurăm Congresul că nu vom precupeți nici un efort pentru ca hotărîrile luate aici să fie îndeplinite și aplicate în practică de către toate organizațiile de partid din regiunea noastră.

Cuvîntul tov. Leonte Răutu

Tovarăși,

Activitatea creatoare, conștientă a celor mai largi mase ale poporului, conduse și îndrumate de partid, este factorul hotărîtor al transformărilor revoluționare ce se înfăptuiesc în țara noastră. De aceea, partidul nostru desfășoară zi de zi o muncă neobosită pentru a ridica conștiința politică a maselor.

Aproape un milion de membri ai partidului, utemiști, oameni ai muncii fără de partid sînt cuprinși în învățămîntul de partid, învățămîntul politic U.T.M., învățămîntul sindical sau studiază marxism-leninismul în învățămîntul superior de stat.

Milioane de oameni iau parte la conferințele și lecțiile organizate de partid, sindicate, asociații culturale, S.R.S.C., A.R.I.U.S. În cursul anului 1954, numai la căminele culturale sînt s-au ținut peste 457.000 de conferințe. Presa noastră se răspîndește într-un tiraj de peste două ori mai mare decît în anul 1948. Peste 1.100.000 de cetățeni sînt abonați ai radiodifuziunii și radiocăzii, ceea ce înseamnă nu mai puțin de 3.500.000 ascultători. Tirajul global al cărților editate în decursul acestui an a atins peste 34 milioane de exemplare, din care aproape 10 milioane sînt lucrări ale clasicii marxism-leninismului, documente de partid și alte cărți politice. Adăugăm la aceasta pe cîntăre bibliotecile noastre, care numără peste 45 milioane volume, cărți și broșuri, pe cei 150.000 de țărani care fac parte din cercurile agro-zehnice, pe spectatorii tot mai numeroși ai teatrelor, cinematografele, ca ravanelor cinematografice și veți avea imaginea, desigur incompletă, a muncii imense desfășurate de partid și de stat pentru a forma în masă constructorii conștiinței ai orîndurii socialiste.

Miezul muncii politico-educative a partidului nostru îl constituie propaganda marxism-leninismului, ale cărei probleme sînt în mod profund analizate în Raportul tov. Gh. Gheorghiu-Dej.

Propaganda noastră în ultimii ani s-a îmbunătățit, nivelul ei ideologic a crescut, for-

mele ei s-au perfecționat. Mă voi opri mai mult asupra lipsurilor existente în acest sector de activitate a partidului.

Peste 65% din numărul membrilor și candidaților de partid — mai mult decît în orice an după 23 August — sînt încadrați în școli, cursuri și cursuri de partid. Aceasta înseamnă însă că mai avem 35% care nu sînt cuprinși în învățămîntul de partid. Organizațiile de partid trebuie să găsească cu maximă elasticitate formele potrivite pentru ca fiecare membru de partid să-și îndeplinească obligația statutară de a lucra pentru ridicarea nivelului său politico-ideologic.

Un exemplu în această privință trebuie să-l dea cadrele de partid. Acestea au desigur multe sarcini de îndeplinit, în orice perioadă a anului. Dar cu o repartizare chibzuită a forțelor și o justă organizare a timpului se pot asigura, așa cum demonstrează experiența, posibilități de studiu pentru activiștii de partid. De ce, bunăoară, în timpul campaniei agricole de toamnă toate universitățile și școlile de marxism-leninism din țară au putut să funcționeze, iar la Bacău Comitetul regional a găsit de cuvînt să suspende cursurile universității serale?

Datorită unor astfel de metode anul trecut, iar unii activiști de noi noștri rămîn la același nivel de cunoștințe, ba încep să-și irosască și pe acelea pe care le-au agonișit înainte.

Raportul Comitetului Central vorbește despre insuficiența legăturii a propagandei cu viața.

Aceasta se manifestă în tendința — încă foarte puternică la mulți propagandisti — de a preda marxism-leninismul și tezele fundamentale ale politicii partidului din carte, fără a ține seama de faptul că principalul criteriu al calității propagandei de partid sînt rezultatele practice concrete la a căror obținere a contribuit la fiecare întrecere, gospodărie colectivă, sat, în domeniul industriei, agriculturii,

schimbului de mărfuri, ridicării nivelului de trai.

Fără îndoială, marile succese raportate de partidul nostru în domeniul construcției economice ca și în alte domenii, n-ar fi fost cu puțință fără activitatea sutelor de mii de agitațori, propagandisti, activiști culturali, fără acțiunea multiploilor mijloace propagandistice și agitatorice de care dispune partidul. Propaganda de partid și munca politică de masă desfășurată de multe organizații de partid din regiunile Baia Mare, Craiova, Regiunea Autonomă Maghiară, de organizația orășenească București, dă un ajutor de preț oamenilor muncii în răspîndirea experienței înaintate, în descoperirea lipsurilor și găsirea căilor pentru înlăturarea lor. Munca politică a unui șir de organizații de partid se află în coadă de evenimentelor, pentru că aceste organizații despart în mod artificial lupta pentru realizarea sarcinilor economice de munca politico-organizatorică.

O mare răspundere pentru slaba legătură a muncii politico-ideologice cu necesitățile arzătoare ale activității economice, pentru neglijarea muncii politice de către unele organizații de partid poartă, alături de organele locale ale partidului, și secția de propagandă și agitație a Comitetului Central. Sarcinile istorice pe care le pune Congresul nostru în fața oamenilor muncii cer tuturor organelor și organizațiilor de partid să organizeze o propagandă și agitație intensă, care să lupte cu toată forța ei de convingere și de mobilizare pentru fiecare procent de creștere a productivității muncii, pentru fiecare procent de reducere a prețului de cost, pentru fiecare succes nou în munca de transformare socialistă a agriculturii.

Tovarăși,

Insuficiența legăturii a unora dintre tovarășii care lucrează pe țărmul ideologiei cu munca practică a organelor de partid și de stat, a organelor de conducere economică, înfrîngeste negativ conținutul materialelor cu caracter teoretic.

Congresul al II-lea al P. M. R.

Cuvîntul tov. Florica Beraru

(Regiunea Suceava)

Sînt sigură că nu este om cinstit în comuna noastră care să nu-și dea seama că în anul regimului de democrație populară înfățișarea satelor s-a schimbat, că oamenii mîncîncă mai bine, se îmbracă mai bine și trăiesc din ce în ce o viață mai civilizată. Toate acestea se datoresc ajutorului tot mai mare pe care țăranii muncitori îl primesc din partea statului pentru sporirea producției. Noi am reușit — a spus vorbitoarea — ca față de 700 kg. grâu la hectar cît obținem înainte, să obținem acum acesta o producție medie pe comună de 1200 kg. grâu la ha. La fel și la porumb, producția a crescut de la 600 kg. în 1948, la 2.000 kg. porumb boabe.

Ca rezultat al muncii politice desfășurate de către organizațiile de partid, cît și al influenței rezultatelor obținute de către G.A.C. și întreprinderile agricole din raion, în comuna noastră au luat ființă două întreprinderi agricole. Printre primii care au intrat în întreprinderi au fost comunistii. Producția la hectar obținută de întreprinderi a fost mai mare decît în sectorul

individual cu 300 kg. la grâu și 1000 kg. la porumb.

În afară de ajutorul dat de partid și guvern țăranilor muncitori pentru sporirea producției agricole, ei au mai primit cantități însemnate de mărfuri prin cooperativă, credite prin Banca agricolă, despăgubiri prin A.D.A.S. și altele.

În anul regimului democrat-popular în comuna noastră au fost construite 2 școli noi, 2 cămine culturale, o casă de naștere, un dispensar, un staționar pentru copii și o bibliotecă. Prin autoimpunere comuna a fost electrificată, au fost instalate o stație de radiodifuziune și un cinematograful.

Foarte mulți copii, fii ai țăranilor muncitori din comună, au așază posibilitatea să studieze la tot felul de școli. Analfabetismul a fost lichidat.

În muncă pentru cooperativizarea agriculturii, organizațiile de bază popularizează succesele obținute de cele 2 întreprinderi din comună și de către gospodăriile colective din raion. Ca rezultat al acestei munci au născut alți țăranii muncitori au intrat în întreprinderi, iar în satul Giulești

țăranii muncitori au luat hotărîrea la îndemnul comunistilor, de a constitui o nouă întreprindere.

În cinstea celui de al II-lea Congres al partidului, țăranii muncitori și-au luat angajamentul să-și achite la timp și în întregime îndatoririle lor față de stat.

Faptele dovedesc că ei și-au ținut angajamentul.

Vreau să arăt că pe lângă pînile bune mai avem și lipsuri. Organizațiile de bază nu s-au ocupat destul pentru a lămuri pe toți membrii de partid să intre în întreprinderi, ceea ce a făcut ca o parte din membrii de partid să rămîna încă în afara întreprinderilor. De multe ori nu se iau toate măsurile pentru popularizarea în rândul țăranilor muncitori a hotărîrilor partidului și guvernului îndată ce ele apar, ci se așteaptă îndrumări de la raion.

În încheiere dați-mi voie ca de la tribuna Congresului să aduc un cău și să vărășesc salut din partea țăranilor muncitoare din comuna Boroșeni fraților noștri muncitori din întreprinderi care ajută țăranimea muncitoare în lupta pentru o viață mai bună.

Spectacol festiv în cinstea delegaților la Congres

În cinstea delegaților și invitaților la cel de-al II-lea Congres al P.M.R., duminică seara a avut loc la Teatrul de Operă și Balet al R.P.R. un spectacol festiv cu opera „Lakmè” de L. Delibes.

La spectacol au asistat membri ai C.C. al P.M.R., delegații și invitații la Congres.

Au asistat de asemenea conducători și membri ai delegațiilor parti-

delor comuniste și muncitorești invitate la Congres.

Din distribuția spectacolului au făcut parte: Magda Ianculescu, George Corbeni, Mircea Buciu, Maria Snejina, Maria Crișan, Nella Dimitriu, Zoe Dragotescu, Al. Virgolici, Constantin Popescu și alții.

Regia aparține lui P. V. Cotescu, iar conducerea muzicală lui Cornel Trăilescu.

Vizita delegației Partidului Comunist Chinez la Muzeul de Istorie a partidului

Duminică după-amiază, delegația Partidului Comunist Chinez, care participă la Congresul al II-lea al P.M.R., în frunte cu tovarășul Ciu De, secretar al Secretariatului C.C. al Partidului Comunist Chinez, vicepreședinte al Republicii Populare Chineză, vicepreședinte al Consiliului Apărării, mareșal al R.P. Chineză, a vizitat Muzeul de Istorie a partidului.

Delegația a fost însoțită de tovarășii M. Daica și general-maior I. Bulan.

A fost de asemenea de față Ke Botina, ambasadorul R.P. Chineză.

Tovarășul Ciu De și ceilalți membri ai delegației au primit explicații asupra documentelor expuse. Oaspeții au cercetat cu deosebită atenție documentele expuse în sala consacrată luptelor revoluționare din anul 1933 și în cea care cuprinde aspecte ale luptei partidului pentru victoria democrației populare și construirea socialismului.

Vizita delegației P. C. din Bulgaria la gospodăria colectivă „Gheorghe Dimitrov”

În cursul zilei de duminică delegația Partidului Comunist din Bulgaria în frunte cu tovarășul Todor Jivkov, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, care participă la lucrările celui de-al II-lea Congres al P.M.R., a vizitat gospodăria agricolă colectivă „Gheorghe Dimitrov” din satul Ceacu, raionul Călărași.

Oaspeții au fost însoțiți de tovarășii V. Vaică, membru al C.C. al P.M.R., președintele Comitetului executiv al Partidului popular al regiunii București, și de Stoian Pavliov, ambasadorul R.P. Bulgaria la București.

La sosirea în gospodărie, membrii delegației au fost călduros salutați de organele locale de partid și de stat, de membrii consiliului de conducere al gospodăriei, precum și de numeroși colectiviști.

Stînd de vorbă cu colectiviștii, oaspeții s-au interesat îndeaproape de munca pentru dezvoltarea avutului obștesc al gospodăriei, de ridicarea nivelului de trai al membrilor gospodăriei.

În numele delegației, tov. Todor Jivkov a urcat colectiviștilor noi succese în muncă.

Adunarea grupului parlamentar al U. R. S. S.

MOSCOVA 25 (Agerpres). — TASS La 25 decembrie, în sala de ședințe a Sovietului Suprem al U.R.S.S. din Marele Palat al Kremlinului, a avut loc Adunarea grupului parlamentar al U.R.S.S. Au fost prezenți aproximativ 1000 de deputați ai Sovietului Suprem al U.R.S.S.

La Adunare au participat de asemenea delegații parlamentare ale Republicii Polone și Iranului, sose în Uniunea Sovietică la invitația Sovietului Suprem al U.R.S.S. Ele au fost întâmpinate cu căldură de deputați.

În cadrul Adunării s-au auzit și dezbateri raportul deputatului N. A. Mihailov — cu privire la rezultatele celui de-al 44-a conferințe a Uniunii interparlamentare, care a avut loc între 25-31 august 1955 în orașul Helsinki, și cu privire la sarcinile în vederea realizării hotărîrilor ei, și raportul deputatului I. I. Paleișki — cu privire la cea de-a 101-a sesiune a Comitetului Executiv al Uniunii interparlamentare care a avut loc în orașul New Delhi, între 28-30 noiembrie 1955.

Adunarea a aprobat activitatea delegației sovietice la cea de-a 44-a conferință a Uniunii interparlamentare. Participanții au relevat cu satisfacție această conferință, care s-a pronunțat în sprijinul principiului coexistenței pacifice a statelor cu diferite sisteme sociale și economice, constituie o contribuție la cauza luptei populare pentru pace trinită și securitate.

Adunarea grupului parlamentar al U.R.S.S. a relevat în mod deosebit această conferință interparlamentară și a exprimat solidaritatea cu declarația Sovietului Suprem al U.R.S.S. din 9 februarie 1955, care cheamă parlamentele din toate țările să și recunoască răspunderea pentru menținerea și consolidarea păcii și să stabilească legă-

turi directe între parlamente, să facă un schimb de delegații parlamentare și delegații parlamentare ale diferitelor țări să ia cuvîntul în parlamentele altor țări.

Grupul parlamentar al U.R.S.S. a salutat istorica vizită de prietenie a lui N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și N. S. Hrusciov, membru al Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., în India, Birmania și Afganistan. Această vizită are o însemnătate excepțională pentru consolidarea prieteniei și colaborării între popoarele sovietic, indian, birman și afgan, pentru cauza păcii în lumea întreagă.

Adunarea și-a exprimat speranța că grupuri parlamentare ale altor țări vor obține ca guvernele respective să ia măsuri concrete în sprijinul propunerii făcute în ultimul timp în Organizația Națiunilor Unite, precum și la conferința de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe și îndreptate spre încetarea cursei înarmărilor, înțerrizarea armelor atomice și cu hidrogen, stabilirea unui control eficient asupra reducerii armamentelor, lichidarea blocurilor militare, crearea unui sistem de securitate colectivă, restabilirea drepturilor legitime ale Republicii Populare Chineză în O.N.U., largirea contactelor între Răsărit și Apus.

Ascultînd și dezbătînd raportul deputatului I. I. Paleișki cu privire la cea de-a 101-a sesiune a Comitetului Executiv al Uniunii interparlamentare, Adunarea grupului parlamentar al U.R.S.S. a aprobat activitatea reprezentanților ei. În rezoluția adoptată pe marginea raportului se menționează că cea de-a 101-a sesiune a Comitetului Executiv al Uniunii interparlamentare s-a desfășurat sub semnul întăririi relațiilor Uniunii interparlamentare cu parlamentele țărilor Asiei și că o însemnătate deosebită mare pentru activitatea pe viitor a Uniunii interparlamentare o are hotărîrea sesiunii cu privire la recunoașterea grupului parlamentar al Republicii Populare Chineză ca membru al Uniunii.

Adunarea a aprobat activitatea delegației sovietice la cea de-a 44-a conferință a Uniunii interparlamentare, care s-a pronunțat în sprijinul principiului coexistenței pacifice a statelor cu diferite sisteme sociale și economice, constituie o contribuție la cauza luptei populare pentru pace trinită și securitate.

Adunarea grupului parlamentar al U.R.S.S. a relevat în mod deosebit această conferință interparlamentară și a exprimat solidaritatea cu declarația Sovietului Suprem al U.R.S.S. din 9 februarie 1955, care cheamă parlamentele din toate țările să și recunoască răspunderea pentru menținerea și consolidarea păcii și să stabilească legă-

ături directe între parlamente, să facă un schimb de delegații parlamentare și delegații parlamentare ale diferitelor țări să ia cuvîntul în parlamentele altor țări.

Grupul parlamentar al U.R.S.S. a salutat istorica vizită de prietenie a lui N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. și N. S. Hrusciov, membru al Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., în India, Birmania și Afganistan. Această vizită are o însemnătate excepțională pentru consolidarea prieteniei și colaborării între popoarele sovietic, indian, birman și afgan, pentru cauza păcii în lumea întreagă.

Adunarea a aprobat activitatea delegației sovietice la cea de-a 44-a conferință a Uniunii interparlamentare, care s-a pronunțat în sprijinul principiului coexistenței pacifice a statelor cu diferite sisteme sociale și economice, constituie o contribuție la cauza luptei populare pentru pace trinită și securitate.

Adunarea grupului parlamentar al U.R.S.S. a relevat în mod deosebit această conferință interparlamentară și a exprimat solidaritatea cu declarația Sovietului Suprem al U.R.S.S. din 9 februarie 1955, care cheamă parlamentele din toate țările să și recunoască răspunderea pentru menținerea și consolidarea păcii și să stabilească legă-

Dificultăți economice în țările capitaliste

ANGLIA

LONDRA 25 (Agerpres). — TASS Comentînd datele publicate în ultimul timp cu privire la comerțul exterior, presa engleză își exprimă neliniștea în legătură cu agravarea dificultăților economice ale Angliei în anul 1955. Ziarele subliniază că deficitul comerțului exterior al Angliei pe primele 11 luni ale anului 1955 este de 796.700.000 lire sterline, adică de aproape 42,8 la sută de deficitul înregistrat în aceeași perioadă a anului trecut.

mai în cazul cînd poporul va da dovadă de răbdare și va fi gata să facă sacrificii în vederea capacității de concurență a Angliei pe piețele mondiale”.

ANUL VIITOR, țara va obține 199 milioane de tone de cereale, adică cu 6.200.000 de tone mai mult decît este prevăzut pentru anul 1955.

Pentru înlăturarea cu succes a acestui plan s-a hotărît luarea mai multor măsuri, ca valorificarea de pămînturi noi, extinderea culturilor de mare productivitate, folosirea uneltelor agricole și mașinilor noi, construirea de sisteme de irigații etc.

BOLIVIA

BUENOS AIRES 25 (Agerpres). — TASS transmise:

Faptele relatate în presa din America Latină dovedesc că în ultimii trei ani situația economică a oamenilor muncii din Bolivia s-a înrăutățit considerabil. Din anul 1952 un kilogram de pînă costa doi bolivianos, în prezent cîostă 20 de bolivianos; în aceeași perioadă prețurile la zahăr au crescut de la 20 la 150 de bolivianos la kilogram. Au crescut considerabil prețurile la alte produse și mărfuri de primă necesitate. Au sporit cu 75% tarifele de transport, au fost majorate tarifele poștale.

În perioada 1952—1955 costul vieții în ansamblu a crescut de 15 ori, iar salariul nominal a sporit în aceeași perioadă de 2—2,5 ori.

BRAZILIA

RIO DE JANEIRO 25 (Agerpres). — În Brazilia se semnalează o înrăutățire a situației economice.

Nu mai în luna octombrie indicele prețurilor la articole alimentare a crescut de la 285 la 304, cea mai mare creștere înregistrată vreodată în decursul unei singure luni. Indicele general al costului vieții a sporit în aceeași perioadă de la 240 la 250. Cea mai mare creștere s-a înregistrat la prețul cărnii.

Chiar economiștii englezi au recunoscut că dificultățile Angliei în domeniul comerțului exterior se explică într-o măsură considerabilă prin limitarea relațiilor comerciale cu alte țări ca urmare a politicii de discriminare, practică în comerțul cu o serie de țări.

Anumiți oameni politici englezi caută să folosească dificultățile în domeniul comerțului exterior ca un pretext pentru o nouă ofensivă împotriva nivelului de trai al maselor populare din Anglia. Acest lucru îl dovedește îndeosebi recenta declarație a lui Butler, membru al cabinetului englez, care a afirmat că „situația economică a Angliei ar putea fi îmbunătățită nu-

deosebită mare pentru activitatea pe viitor a Uniunii interparlamentare o are hotărîrea sesiunii cu privire la recunoașterea grupului parlamentar al Republicii Populare Chineză ca membru al Uniunii.

Semnarea unui tratat de prietenie și colaborare între R. P. Chineză și R. D. Germană

PEKIN 25 (Agerpres). — China nouă transmite:

În urma tratatelor care au avut loc între delegațiile guvernamentale ale Republicii Populare Chineză și Republicii Democratice Germane, la 25 decembrie au fost semnate la Pekin un tratat de prietenie și colaborare între R.P. Chineză și R.D. Germană, un acord cu privire la carantina și protecția plantelor, precum și o declarație comună a guvernului R.P. Chineză și R.D. Germane.

nului R.D. Germane — de primul ministru Otto Grollewohl. Șen Jan-bîn, ministrul Culturii al R.P. Chineză, și Lothar Boltz, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al Afacerilor Externe al R.D. Germane, au semnat acordul de colaborare culturală. Acordul cu privire la carantina și protecția plantelor a fost semnat de Liao Lu-an, ministrul Agriculturii al R.P. Chineză, și de Lothar Boltz, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al Afacerilor Externe al R.D. Germane. Apoi Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat, și primul ministru Otto Grollewohl, conducătorul delegației guvernamentale a R.D. Germane, au semnat declarația comună a guvernului R.P. Chineză și R.D. Germane.

Tratatul de prietenie și colaborare între R.P. Chineză și R.D. Germană a fost semnat în numele guvernului R.P. Chineză de Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat, iar în numele guver-

nului R.D. Germane — de primul ministru Otto Grollewohl. Șen Jan-bîn, ministrul Culturii al R.P. Chineză, și Lothar Boltz, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al Afacerilor Externe al R.D. Germane, au semnat acordul de colaborare culturală. Acordul cu privire la carantina și protecția plantelor a fost semnat de Liao Lu-an, ministrul Agriculturii al R.P. Chineză, și de Lothar Boltz, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și ministru al Afacerilor Externe al R.D. Germane. Apoi Ciu En-lai, premierul Consiliului de Stat, și primul ministru Otto Grollewohl, conducătorul delegației guvernamentale a R.D. Germane, au semnat declarația comună a guvernului R.P. Chineză și R.D. Germane.

A. P. Volkov și V. T. Lașis au primit delegația parlamentară iraniană

MOSCOVA 25 (Agerpres). — TASS transmite:

La 24 decembrie, A. P. Volkov, președintele Sovietului Uniunii al Sovietului Suprem al U.R.S.S. și V. T. Lașis, președintele Sovietului Naționalităților al Sovietului Suprem al U.R.S.S., au primit la Kremlin delegația parlamentară a Iranului care a sosit în Uniunea Sovietică la invitația Sovietului Suprem al U.R.S.S.

mare al Kremlinului, catedralele Arhanghelski și Uspenski și Palatul de armă.

Membrii delegației parlamentare iraniene au vizitat cabinetul de lucru și locuința lui V. I. Lenin din Kremlin. În numele membrilor delegației, dl. M. Saed a scris în cartea de impresii următoarele: „Am vizitat cu profund respect locuința lui V. I. Lenin — marele conducător al Uniunii Sovietice”.

În a doua jumătate a zilei de 24 decembrie, delegația parlamentară iraniană a făcut o vizită lui M. A. Iasnov, președintele Comitetului Executiv al Sovietului din Moscova.

În aceeași zi, delegația parlamentară a Iranului a depus o coroană la Mausoleul V. I. Lenin—I. V. Stalin.

Conducătorul delegației, dl. M. Saed, a dat citire unui mesaj din partea d-lui S. H. Taghi-Zade, președintele Senatului iranian, și a d-lui R. Hekmat, președintele Medjlisului iranian. Mesajul a fost apoi remis lui A. P. Volkov și V. T. Lașis.

Oaspeții iranieni au vizitat Palatul

peralistele ale Occidentului care caută să dezbină, să conducă și să exploateze popoarele Asiei.

Spiritul Genevei — a spus Kitchlew — nu poate fi ucis. — Nu dublăm eforturile pentru a lupta împotriva manevrelor aceluia care încearcă să distrugă și să anihilare acest spirit al Genevei.

Pe adresa sesiunii au sosit numeroase mesaje de salut din partea comitetelor pentru apărarea păcii din Uniunea Sovietică, R.P. Chineză, din țările europene de democrație populară, Indonezia, Birmania, Siria, Franța și din altele țări.

Conferința Consiliului Păcii din întreaga Indie

DELHI 25 (Agerpres). — China nouă transmite:

La 23 decembrie s-a deschis la Delhi conferința Consiliului Păcii din întreaga Indie, sub președinția lui Saifuddin Kitchlew, președintele Consiliului.

În cuvîntarea sa de deschidere, Kitchlew a spus că „Pacea a devenit lucrul cel mai important pentru fiecare cetățean al Indiei, indiferent de vederile sale politice”. Criticînd țările care creează baze militare în jurul Indiei, el a subliniat că pactele S.E.A.T.O. și M.E.D.O. nu fac decît să lege niște națiuni asiatice de puternicele state im-

perialiste ale Occidentului care caută să dezbină, să conducă și să exploateze popoarele Asiei.

Spiritul Genevei — a spus Kitchlew — nu poate fi ucis. — Nu dublăm eforturile pentru a lupta împotriva manevrelor aceluia care încearcă să distrugă și să anihilare acest spirit al Genevei.

Pe adresa sesiunii au sosit numeroase mesaje de salut din partea comitetelor pentru apărarea păcii din Uniunea Sovietică, R.P. Chineză, din țările europene de democrație populară, Indonezia, Birmania, Siria, Franța și din altele țări.

Atacurile violente ale unor ziare din Turcia la adresa Greciei

ISTAMBUL 25 (Agerpres). — Invocînd ancheta efectuată în Grecia în legătură cu explozia bombelor din curtea consulatului turc din Salonic, care a servit drept semnal pentru pogromurile antigrecesc din Turcia, presa turcă a reînnoit să se deade la atacuri violente la adresa Greciei. Ziarul „Vatan” a publicat un articol vîdit antigrecesc semnat de Yalman, care scrie că se adresează „opiniei publice mondiale”, intrucît consideră „pe greci ne-

domni de a li se adresa direct”. Atacurile la adresa Greciei alternează cu născociri absurde la adresa comunistilor. În același timp Yalman atacă pe acei politicieni din Turcia care „Jolosec evenimentele de la 6 septembrie în scopurile lor politice”. Ziaristul s-a referit la cuvîntarea deputatului Ismet Inonu, care a declarat destul de clar în Medjlis că răspunderea pentru pogromurile antigrecesc de la Istambul o poartă guvernul turc.

Militari sud-vietnamezi au încălcat frontierele Cambodgiei

NEW YORK 25 (Agerpres). — Referindu-se la o informație transmisă de postul de radio Phnom-Penh, agenția United Press relatează că recent un grup de soldați sud-vietnamezi de pe insula Fu-Kouk au invadat micile insule cambodgiene Ko-Tme și O-Ses.

În legătură cu aceste acte de încălcare a frontierelor Cambodgiei de către militari sud-vietnamezi, Cambodgia a declarat că va lua „toate măsurile militare necesare” pentru apărarea teritoriului său.

În corurile bine informate se declară că vor fi trimise întăriri militare cambodgiene spre frontierele țării.

Inundații catastrofale în trei state de pe coasta de vest a S. U. A.

SAN FRANCISCO 25 (Agerpres). — După cum relatează agențiile occidentale de presă, în trei state de pe coasta de vest a S.U.A. — Nevada, Oregon și California — au avut loc inundații catastrofale. Orașele Yuba și Marysville au fost evacuate. Peste

20.000 de persoane, care au trebuit să-și părăsească căminurile în fața forțelor furiei care se revarsă, s-au ocolit de vest a S.U.A. — Nevada, Oregon și California — au avut loc inundații catastrofale. Orașele Yuba și Marysville au fost evacuate. Peste

Telegrame de salut adresate Congresului

Tovarășului GH. GHEORGHIU-DEJ Partidul Muncitoresc Român București

Salut fierbinte și frățesc celui de-al II-lea Congres al partidului dvs.

Progresul remarcabil făcut de republica dvs. pe drumul spre socialism este o dovadă grăitoare a marilor capacități de conducere a partidului dvs. care reprezintă avangarda maselor muncitoare din România.

Partidul dvs. se găsește în primele rînduri ale luptei mondiale pentru pace.

Regretînd că nu putem trimite o delegație, urăm succes lucrărilor Congresului.

Secretar general al Partidului Comunist din India ADJOI GHOSH București

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român

Dragi tovarăși,

Am primit scrisoarea voastră cu data de 29 octombrie 1955, prin care invitația o delegație a partidului nostru să participe la lucrările celui de-al II-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român. Vă mulțumim foarte mult.

Sub conducerea încercată a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, primul plan cincinal al țării îndeplinește într-un mod victorios.

Succesele noastre în construirea socialismului dovedesc energia creatoare și posibilitățile neizpuțabile ale oamenilor muncii români și creează premisele pentru o nouă dezvoltare a economiei naționale în cursul celui de-al II-lea plan cincinal.

Poporul din Vietnam, care urmărește cu o atenție plină de entuziasm lupta poporului român pentru construirea bazelor socialismului, se bucură de glorioasele sale victo-

ri și le consideră ca o contribuție prețioasă la cauza păcii, democrației și socialismului.

Dragi tovarăși, spre marel nostru regret, neputînd trimite o delegație la Congresul vostru apropiat, trimitem Congresului salutul nostru comunist și urările cele mai bune, de succes.

Cu ferma convingere că în lumea directivelor Congresului cu privire la cel de-al doilea plan cincinal poporul român va obține noi succese în construirea bazelor socialismului în România, vă trimitem vouă și delegaților Congresului felicitările noastre cele mai călduroase.

Salutări frățești

Pentru Comitetul Central al Partidului Muncii din Vietnam Secretar general TRUONG-SIN

Celui de-al II-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român

Dragi tovarăși,

Vă mulțumim pentru invitația frățească de a asista la Congresul vostru.

În imposibilitate de a trimite o delegație, noi ținem să vă adresăm, prin acest mesaj, salutul nostru călduros.

Sub înțeleapă conducere a partidului nostru, clasa muncitoare și poporul român au dobîndit mari succese pe calea construirii socialismului.

Aceste succese întăresc întreg lagărul antimperialist; ele interesează deci în primul rînd popoarele care, ca și poporul tunisian, luptă împotriva imperialismului, pentru complexa lor eliberare națională.

Noi sîntem convinși că prin ajutorul marii Uniuni

Sovietice, poporul vostru, luminat de hotărîrile celui de-al II-lea Congres, va realiza noi pași înainte spre socialism.

Trăiască al II-lea Congres al P.M.R.!

Trăiască prietenia între popoarele tunisian și român și unitatea înfrugului lagăr antimperialist al păcii și libertății!

Trăiască Uniunea Sovietică, țara socialismului victorios în marș spre comunism!

Pentru Comitetul Central al Partidului Comunist din Tunisia MOHAMMED ENNAFAA București

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român

Dragi tovarăși,

În numele oamenilor muncii și comunistilor din Indonezia transmitem un salut călduros Comitetului Central și participanților la cel de-al II-lea Congres al P.M.R.

Sîntem departe de România dar inimile și gândurile noastre sînt foarte apropiate de istoricul dvs. Congres.

care cu siguranță va contribui la victoria socialismului și păcii.

Secretarul general al Partidului Comunist din Indonezia D. N. AIDIT

Hydrocentrala de la Kuibîșev intră în exploatare

MOSCOVA 25 (Agerpres). — TASS Gigantul de pe Volga — hidrocentrala de la Kuibîșev — intră în exploatare. În prezent se face încercarea primei turbine avînd o putere de 105.000 kW.

Intr-o convorbire cu un corespondent al agenției TASS, Ivan Skidanenko, ministrul Industriei Electrotehnice al U.R.S.S., a spus:

rate și dispozitive speciale asigură regimul optim de funcționare a agregatelor. Astfel, pornirea și oprirea hidroagregatelor se efectuează cu ajutorul unor aparate automate. Ele luă în funcțiune numai agregatele necesare în fiecare moment dat pentru a asigura consumatorilor energia electrică.

În încheiere, Ivan Skidanenko a spus: „În total, întreprinderile minierele noastre au expediat pe șantierul hidrocentralii de la Kuibîșev și al liniei pentru transportul energiei electrice Kuibîșev-Moscova aproximativ 5.000 de vagoane de diferite utilaje electrice. În prezent, oamenii de știință și inginerii sovietici au trecut la elaborarea planurilor de utilaje electrice pentru noul central electric și mai puternice pe care poporul sovietic le va construi în cadrul noului cincinal

de mașini: prima uzină constructoare de mașini-unelte din Șenian, uzina de aparatură electrică din Harbin, uzina de cabluri metalice din Șenian etc. Multe din aceste uzine au și fost puse în funcțiune. La prima uzină de automobile din Clanciu se montează mașini noi. În anul 1956 va fi de pe porțile uzinei primul automobil fabricat în China.”

Sînt în curs de construcție peste 80 de mari mine carbonifere și multe centrale electrice. Începînd din anul 1953, primul an al cincinalului, au fost puse în funcțiune peste 40 de centrale electrice.

Anul acesta au fost date în exploatare numeroase întreprinderi ale industriei ușoare, printre care a doua țesătorie din Pekin, a patra țesătorie din Șian, fabricile de zahăr din Baotou, Tziamusi, Chirin, Canton și alte întreprinderi.

inzeștrată cu transformatoare și aparatură de înaltă tensiune produsă în țară. Au fost instalate multe aparate automate. Cele mai importante dintre acestea sînt interupătoarele cu aer comprimat, calculate pentru o tensiune de 400.000 de volți la un curent nominal de 2.000 amperi și o putere de intrerupere de 10.000.000 kVA. Ele deconectează în mod automat linia în caz de scurt circuit. Colectivele uzinelor „Elektrisola” și „Uralelektroaparat” au depus o muncă intensă pentru crearea compensatoarelor sincrone necesare cu o putere de 750.000 kVA. Aceste mașini vor contribui la ridicarea factorului de putere, adică la micșorarea pierderilor de energie pe linia pentru transportul energiei electrice.

Comanda agregatelor hidrocentralele de la Kuibîșev se automatizează. Apa-

Succese importante obținute de poporul chinez în dezvoltarea economiei naționale

PEKIN 25 (Agerpres). — China nouă transmite:

După cum relatează ziarul „Gungjenjiao”, anul acesta — al treilea an al primului cincinal — poporul chinez a obținut succese importante în opera de industrializare socialistă a țării.

În anul 1955 s-a început construirea a 37 de unități industriale-cheie, prevăzute în planul cincinal, și a continuat construirea a 54 de întreprinderi dintre cele 154 de întreprinderi industriale care se construiesc cu ajutorul Uniunii Sovietice.

La combinatul metalurgic din Anșan au fost executate peste două trimi din lucrările planificate pe opt ani — 1953—1960 — în vederea reconstruirii și construirii a 48 de unități industriale. În orașele Uhan și Baotou au fost terminate pregătirile pentru construirea a două combinate metalurgice cu o mare capacitate de producție.

Lucrări de mare amploare au fost executate în vederea construirii și reconstruirii a 14 uzine constructoare